

Főszerkesztő:  
dr. Káldor György

**MTI**  
MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Felolós szerkesztő:  
Baló László  
Felolós kiadó:  
Bares Sándor

Minden jog fenntartva. Kéziratnak tekintendő. Házilok szorosítva.  
Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.  
MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1949. december 9. 6 óra -- perc

Az öt éves terv végére ötven kiló műtrágya jut minden hold szántóra. A talaj táporejének növelését a szorvos-trágya mellett az okszerű műtrágyázás is szolgálja. A tőkés rendszerben műtrágyahiteleket csak a nagybirtokos és kulák kapott, a dolgozó para sztnak nem volt annyi pénze, hogy megvásárolhassa a drága műtrágyát. A nagybirtokosok által felhasznált műtrágyaból - az egész ország szántóterületét véve alapul - 1938-ban például mindössze

hat-nyolc kilo műtrágya jutott egy hold földre.

Ugyanakkor, amikor az ország szántóinak legnagyobb részét kiméltőlönül kizsarálták, a pétisónak háromnegyed részét exportálták.

A felszabadulás után - a fasiszták pusztítása következtében - műtrágyagyártásunk erősen lecsökkent, a fogyasztás is mindössze 64 vagon volt. 1946-ban már a három éves terv megindulása előtt 326 vagon műtrágyát adtak a gyárak a dolgozó parasztság rendelkezésére, 1947-ben 2326, 1948-ban már 7967 vagon műtrágya fogyott el, 1949-ben pedig a Műtrágya és Növényvédőszerértékesítő NV a földműves-szövetkezeteken keresztül 10.296 vagon műtrágyát - 3659 vagon pétisót, 6114 vagon szuperfoszfátot, 484 vagon kálisót és 39 vagon kénsavas kálit - juttatott a termelői nemzeti vállalatoknak, termelőszövetkezetek csoportoknak és egyénileg gazdálkodó dolgozó parasztnak. A három éves terv utolsó évében tehát holdanként átlagosan

tíz-tizenkét kilo műtrágya járult hozzá a föld termőerejének fokozásához

Az állami gazdaságak, termelőszövetkezetek csoportok, felismerve a műtrágyázás jelentőségét, holdanként átlag 50-100 kilo műtrágyával javították földjük termőképességét.

Az öt éves terv során kibővülnek meglévő foszfor- és nitrogéngyáraink; ezek, s a létesítendő műtrágyagyárak termelői biztosítja majd, hogy az öt éves terv utolsó évében már

több mint ötven kilo műtrágya

kerülhet egy-egy hold szántóra. A gyártáshoz szükséges nyersanyag egy részét a Szovjetuniótól kapjuk. A Kola-félszigetről származó - az afrikainál sokkal jobb minőségű - nyersfoszfátot kapunk majd, amellyel szuperfoszfát gyártásunkat igen magas szintre emelhetjük.

/folyt.köv./

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1949. december 9. 6 óra 15 perc

/Az öt éves terv végére ... folyt./ <sup>hi</sup>/<sub>So</sub> Ks

Kálíműtrágyával is oltat bennünket a Szovjetunió. A műtrágya szakszerű alkalmazása terén is sokat tanulhatunk a Szovjetunió élelőjáró gazdaságától, annál is inkább, mert a Szovjetunió egy részében az éghajlati viszonyok hasonlóak a miénkhez.

A nemzeti vállalat a műtrágyán kívül megfelelő mennyiségben növényvédőszerket is biztosított a mezőgazdaság számára. Ellátta a termelőket az őszi vetőmagvak fertőtlenítéséhez szükséges csávázószerrel. Több mint ezer tétol rézgálic körül kiosztásra a földműves-szövetkezeteken keresztül, az ország többi központjában létesült olosztó raktáraiból és a Szövetkezeti Aruollató NV készleteiből. A nemzeti vállalat

a rézgálic árát 7.50 forintról 4.50 forintra szállította le,

igy a dolgozó parasztság széles rétegei minden nehézség nélkül hozzájuthattak ehhez a jobb termőerőményt elősegítő csávázószerhez. Az állami gazdaságok megfelelő mennyiségben kaptak higányos nedves pécblőszort is. A gyümölcsfa és szőlővédőelomhoz szükséges szerkekből - gyümölcsfa karbolinon, gyümölcsfabolajok, arzén, kén, idogmőrgök, sárgamőrgök - a forgalom 1946-ban 2449 mőzsa, 1948-ban 8473 mőzsa volt. Ebben az évben még ennél is nagyobb mennyiségben vásároltak növényvédőszerket a termelők.

A Műtrágya és Növényvédőszerértékesítő NV máris felkészült az öt éves terv első évére: a gyárak kielőgítő mennyiségben legyártották a szükséges növényvédőelmi szerket. A földműves-szövetkezetek hatmillió forintos keretben nyújthatnak hiteleket a dolgozó parasztnak növényvédőszerke vásárlására.

A népköztársaság kormánya első sorban az állami gazdaságok és termelőszövetkezetek csoportok, valamint a nagyüzemi gyümölcs és szőlőtermelő számára biztosítja a műtrágyákat és növényvédőszerkeket. A műtrágyák és permotőőanyagok törvszerű felhasználása csak na gyüzemi gazdálkodás mellett lehetséges; a korszerű talajművelő gépek, nomosított mag, jó brigádmunka előfeltételei hatékony felhasználásuknak. /UTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1949. december 9. 6 óra 10 perc

Az ipari gimnáziumokban a tanulók száma 50 százalékkal, a tantermeké 70 százalékkal emelkedett a hároméves törv. során

i VKM NM Sr/Do/So FT Ks Az 1949-ben végrehajtott iskolareformban az ipari szakiskolák, felsőipariskolák, az ipari középiskolák és a műszaki középiskolák átalakultak ipari gimnáziumokká. Ezek a gimnáziumok egyenértékűek a középiskolákkal. A régi típusú ipariskolák nem adtak a humán, vagy a reál-gimnáziummal egyenértékű ismereteket és csak alacsonyabb fajtájú műszaki képzést nyújtottak.

A műszaki középiskolákra a hároméves törv. első két évében 780 ezer forintot irányoztak elő, amelyből öt műszaki középiskolát hoztak rendbe és három vegyipari laboratóriumot létesítettek. 1949-ben a hároméves törv. utolsó évében 2 millió 320 ezer forintot fordítottak az ipari gimnáziumok továbbfejlesztésére. Ebből az építkezésre 1 millió 600 ezer, tantermi berendezésekre pedig 720 ezer forint jutott.

A hároméves törv. keretében az ipari gimnáziumok tantormainak számát 50 százalékkal emelték, részben az új építkezésekkel, részben pedig a meglévő iskolák belső átalakításával. Modern csőbutorizzattal látták el 46 tantermot, és 26 tantorem butorizzát kiigéztették. Ez újabb 2000 tanuló iskolázását tette lehetővé.

Az 1948/49. tanévben összesen 4000 tanuló járt műszaki középiskolába és az 1949. szeptemberében már 6000 tanuló iratkozott ipari gimnáziumba. Ez 50 százalékos emelkedést jelent.

Az ipari gimnáziumok fejlesztése során 1949-ben 27 vas-, fő-, gépipari-, építőipari-, vegyipari-, villamosipari és textilipari tagozattal működő gimnáziumot létesítettünk. /MTI/

Nagybuda-pest kialakulása után megoldják a peremvárosok legégetőbb fürdő-problémáit. - Modernizálják és helyrehozzák Nagybuda-pest fürdőit

Bp Zs/So FT Ks Budapest az ország legnagyobb fürdővárosa. A felszabadulás előtt a főváros területén 20 fürdő működött. A fasizta háború pusztításai nyomán a fürdők nagyrésze súlyosan megrongálódott. Különösen a budai oldalon levő értékes fürdők szenvedtek nagy károkat. Így az I. kerületben levő Imre-fürdőt csak régi teljesítőképességének 30 százalékaival lehetett üzembe helyezni. A Gellért-fürdőt már 90 százalékkal sikerült helyreállítani. A Rudas-fürdőt csak ideiglenesen hozták rendbe.

LP /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1949. december 9. 6 óra 15 perc

/Nagybuda-pest kialakulása után ... folyt./ 3/ So Ks

A főváros közlésében levő fürdők közül a hároméves törv. nyomán helyreállították a Széchenyi gyógyfürdőt, a Hamzsabégi uti fürdőt, a Gellért gyógyfürdőt, a Dandár-utcai, a Tomcsányi-uti és a Palotai-uti népfürdőt.

Gyógyfürdővé alakul a Szabadság fürdő

Nagyszerűen halad a Szabadság-fürdő építkezése. A fürdőt eleinte strandfürdőnek tervezték, de ezt megváltoztatták, és gyógyfürdővé építik ki. A fürdőt gyógyító hatása miatt már ma is a betegek ezer kérésik fel. A Szabadság fürdő teljes kiépítése az öt éves törv. keretében fejeződik be. /Dagály utcai

A peremvárosokban a felszabadulás előtt hat fürdő működött. Ezek közül kettő Újpesten, egy Pestszentlőrincen van. Ezek a nagyobb fürdők. A felszabadulás után a peremvárosok fürdői községi tulajdonba kerültek. A legnagyobbat Újpesten a rósa a hároméves törv. keretében korszerűsítette és gyógyszerállallyal is kibővítette.

Nagy fürdőépítkezési törvek

A főváros és a hozzá csatlakozó mintegy félmillió lakossághoz kevés a hat fürdő. Az öt éves törv. során tehát a Dagály-utcai Szabadság fürdő építésének folytatásán kívül még fontos fürdőépítkezési feladatokat is meg kell oldani a fővárosnak a peremvárosokban. Ezenkívül a belterületi fürdők olavult műszaki berendezéseit is rendbe hozzák. Legelőször a Gellért-fürdő víz- és gázszolgáltatási csőhálózatát nak, elektromos berendezését újítják fel.

A X. és XIII. kerületben, a csatlakozó peremvárosok közül pedig Kispesten létesít először fürdőt a főváros. Ezeken kívül a 17 peremvárosi strandfürdőt is helyre állítják, mert nagyrésztük igen blhanyagolt állapotban van. (MTI)

MI

B 5. kiadás 1949. december 9. 6 óra 20 perc

Tudósaink munkafelajánlásai Sztálin születésnapjára

ETK i M1/So Bn Az egész ország dolgozó népe forró szeretettel készül Sztálin generalisszimusz 70. születésnapjának megünneplésére. Az ipari munkásságtól megindított munkafelajánlási mozgalom arra ösztönözte a tudósokat és kutatókat, hogy a közösség érdekeit szolgáló tudományos munkásságuk ismertetésével, kiértékelésének meggyorsításával mutassák meg háljukat és szeretetüket a magyar nép nagy barátjának, Sztálinnak.

Az Agrártudományi Egyetem professzori karának tagjai mintegy száz felajánlást tettek. Így a többi közt a növényteni tanszék professzora vállalta, hogy december 21-ig megírja a "Korszerű talajvédelem a Viljamsz-féle agrotechnikai komplexum megvilágításában" című tanulmányát, amelynek közzététele nagy segítséget jelent a korszerű talajművelés bevezetésénél.

Máthé Imre professzor a nagy Sztálin születésnapjára kiértékeli a rizsfajtákkal végzett járóvizációs kísérletei eredményét, megírja arról szóló tanulmányát. Máthé Imre azzal kísérletezett, hogy a rizst szántóföldi termesztésre tegye alkalmassá, illetve Micsurin-Liszenko olvei alapján olyan újfajta rizst termesszen, amely öntözés, vagy árasztás nélkül homokos talajon "száraz" éghajlati viszonyok között is bő termést ad.

Somos András, a Mezőgazdasági Tudományos Központ titkára, egyetemi tanár paradicsomkísérletei kiértékelését vállalta. Fajtaösszehasonlító, öntözési, tenyésztési, szaporítási, trágyázási, művelési mód, takarási és hajtatási kísérletek.

Solt Jenő egyetemi tanár összefoglaló növénynevelési jegyzetnek a gabonafélék nevelésére vonatkozó részét készíti el a szovjet agrobiológia alapulvételével. Manningor G. Adolf professzor pedig szaklap részére megírja az országban folytatott rovarvizsgálatokról szóló beszámolóját, ami a kártévő rovarok megismertetése és az ellenük folyó védekezés szempontjából jelentős. /MTI/

K

B 6. kiadás 1949. december 9. 6 óra 25 perc

"Hogyan lesz az ember óriás?" - Könyvbemutató a Szikránál

i Szikra Di/PE/So FT Bn Csütörtökön este rendezte meg a Szikra könyvkiadó Andrassy-uti kulturaközpontjában december havi második, könyvbemutatóját, Mint ismeretes, csütörtök esténként az üzemi könyvtárosok, kulturavezetők, könyvpropagandisták részvételével egy-egy kiemelkedő könyvujdonságát mutatja be a Szikra.

"Ilján December 8-án/Szeged:" "Hogyan lesz az ember óriás?" című könyvről volt szó. Hegedűs Géza ismertette ezt a közeli napokban megjelenő kitűnő és fontos művet. Előjáróban rámutatott a történelmi műveltség fontosságára és arra, hogy a haladó világszemléletnek előfeltétele a helyes történelmi műveltség.

Különös fontossága van annak - mondotta - hogy a történelmi nevelés már az ifjúságnál megkezdődjék. A könyv pedig rendkívül alkalmas arra, hogy mind az ifjaknál, mind felnőtteknél a helyes szemléleti alapot megadja. Ez a könyv az emberiség útját mutatja be az őskortól egészen a tudományos gondolkodásig.

Kezdődik a vadság alsó fokáig, amelynek megszűnéséig csak a kutató tudomány világíthatott be, mert emlékeink nem maradtak fenn. Folytatódik a termelőeszközök történelmi fejlődésével, az őskommunizmus társadalmával és a kultúra kialakulásával, majd az őskommunizmus bukásával. Ezután kerül sor az ókori műveltségre, majd a középkorra és végződik a felfedezések korával, a természettudományos gondolkodás kifejlődésével. A könyv utolsó hős Giordano Bruno, a haladó gondolkodás meg nem alkuvó vértanúja.

A könyv sajátos értéke, hogy a tudomány legújabb eredményeit, a szovjet tudósok egyszerű munkásságát felhasználja és emellett egy pillanatra sem távolodik el a könnyed, mosolygós modortól. Ez a könyv: izgalmas mese a valóságból, amely rendkívül alkalmas arra, hogy igen nagy ismeretanyagot terjesszen anélkül, hogy az olvasó észrevenné és olyan biztos és következtetés szemléletet ad az olvasónak, ami megkönnyíti számára a marxizmus-leninizmus nehezebb fajsúlyú olvasmányainak megértését is.

Hegedűs Géza előadását vita követte. /MTI/

H

A felszabadulás óta négyezer traktort készítettek a Hofherr-gyár dolgozói

ITP/PE/VÁ Io NI A Hofherr-traktorgyár dolgozói a napokban jelentették Rákosi Mátyásnak, hogy teljesítették hároméves tervüket.

A Hofherr-traktorgyár dolgozói hatalmas utat tettek meg, amíg eddig eljutottak. A felszabadulás után megkezdődött a gyár profiljának kialakítása, majd a gyártás-tervezés megoldására került sor.

1947 szeptemberében elkészült az ötszázadik traktor és ezután már rohamosan haladt előre a traktorok gyártása. 1948 júliusában már jelenthették a Hofherr-gyár dolgozói, hogy elkészítették az ezredik traktort.

1948 őszén nagyjelentőségű átszervezés történt a gyárban. Ekkor majdnem kizárólagosan a traktorok gyártására rendezkedtek be. Új traktorszerelődét is létesítettek.

A futószalag-rendszerű gyártás bevezetésével a gyár kapacitása hatalmas mértékben emelkedett.

A felszabadulástól mostanáig a Hofherr-gyár dolgozói összesen négyezer traktort gyártottak, legnagyobb részét a hároméves terv keretén belül. Amíg a felszabadulástól 1947 szeptemberéig mindössze ötszáz traktort gyártottak, addig most már egyetlen hónap alatt több mint háromszáz traktort készítenek a Hofherr-gyár dolgozói.

A Hofherr-gyár megszűni eredményeit előmozdítja a dolgozóknak meggyilvánuló fokozott érdeklődés a technika minden új vívmánya iránt. A Hofherr-gyártól indult ki a munkamódszortáradási mozgalom, a gyorsított vágás alkalmazása és az első ujtó/komplex/brigád is a Hofherr-gyárban alakult meg. A Bortkovic-féle gyorsított vágás alkalmazását a Hofherr-gyári dolgozók átlagos teljesítménye 157 százalékra emelkedett. Az ölmunkások és ujtók tapasztalataikat rendszeresen átadják a gyengébb teljesítményű dolgozóknak.

Népgazdaságunk első ötéves tervében a traktor-gyártás is hatalmasan fejlődik majd. A terv szerint az 1949. évi 2800 darabos tervekkel szemben az 1954-es tervében már négyezer-hatszáz traktort gyártunk. A Hofherr-gyár dolgozói öntudatos munkával készülnek az újabb és újabb nagy feladatok elvégzésére. /MTI/

A SZIT-fiatalok példát mutatnak a terelésben - A WM-gyárban több mint kétezer ifjuniorkas áll egyéni versenyben

i Szi/PE/VÁ Io NI Az egyéni verseny és a sztálini munkafelajánlási mozgalom az ifjuniorkások széles tömegeit is magávalragadta. Az üzemekben mind több fiatal ér el kimagasló eredményeket. Ugyanakkor példájukat követve tömegesen növelik 15-30 százalékkal teljesítményüket a többi ifjuniorkások is.

Merkovics Antal, a WM acélöntőüzemének SZIT-titkára 425 százalékot teljesít

A csepeli WM-gyárban 2150 ifjuniorkas áll egyéni versenyben. Ezek az ifjuniorkások az utóbbi hetek alatt 15-20 százalékkal növelték átlagteljesítményüket. Közülük csaknem kétszázan állandóan tartják a 200 százalékot.

A legöntudatosabb ifjuniorkások járnak élen a terelésben is. Merkovics Antal magkésztő-ifjuniorkas a VIT idején bekapcsolódott a SZIT-mozgalomba. Ez változást hozott a munkához való viszonyában is. Sztálini felajánlásában vállalta, hogy teljesítményét 170 százalékra emeli. Közben megválasztották az acélöntőüzem SZIT-titkárává. Ez újabb lendületet adott munkájának. Észszerűsítést vezetett be; az eddig különálló apró faformákat összeszerelte, így jelentősen meggyorsította munkáját. Most "a legjobb magkésztő" címért versenyez; teljesítménye 425 százalék.

Halász Árpád ifjuniorkas sztálini felajánlása: évi 163.570 forint megtakarítás

Halász Árpád ifjuniorkas, a préskovácsüzem SZIT-szervezője nemrég nem mint esztorgályos dolgozott. Közben esti iskolába járt, így megszerezte a szükséges műszaki szaktudást, gyártástervező lett az üzemben. Amikor még esztorgályosként dolgozott, látta, hogy a gőzmozdony egyik alkatrészének, a tulhevitő sapkának különösen nagy az önköltsége. Elhatározta, hogy sztálini felajánlásul olyan újítást vezet be, amellyel csökkenteni ennek az alkatrésznek gyártási költségét.

/Folyt. köv./

B 9 kiadás

1949 december 9

6 óra 40 perc

A SZIT-fiatalok példát mutatnak... /folytatás/ 1. SZI/PE/Vá Ie Ni

A tulhevitő sapkát azelőtt hidraulikus présen sajtolták, majd esztergályozták. Ez a módszer nagy anyagvesztéssel járt. Halász olyan szerzést tervezett, ami kiküszöböli az esztergálást is. Ezenkívül most hidraulikus prés helyett a jóval kisebb üzemköltségű orsó présen készítik az alkatrészt. Az új eljárással 52 százalékos nyersanyagmegtakarítást érnek el, ugyanakkor hat dolgozó helyett három el tudja végezni ezt a munkát. Az eddigi termelést alapul véve ezzel az újítással évente 163,570 forintot takarítanak meg. Halász már egy másik újításon dolgozik.

A motorkerékpár-gyárban a Komózi-  
ifi-brigád átlagteljesítménye 245  
százalék

A WM-gyár motorkerékpárüzemében dolgozik Komózi Ferenc lakatos-íjgumukészítő brigádjának vezetője. A brigádtagok rendszeresen megbeszélik munkájukat és együtt dolgozzák ki az egyszerűsítéseiket is. A porlasztókra azelőtt három ütessel verték be a jelzést. Most egy egyszerűsítés bevezetésével ezt a műveletet egy mozdulattal végzik. Olyan készüléket is szerkesztettek, amellyel meggyorsítják a menetvágást. Ezekkel az egyszerűsítésekkel és a munkaidő jobb kihasználásával érte el a brigád 245 százalékos átlagteljesítményét. /SZIT oktatási felelős.

A WM íjgumukészítésének példája is bizonyítja,  
hogy a jó mozgalmi munka jelentősen előrelendíti a termelést is.  
/MTI/

K

B 10 kiadás

1949 december 9

8 óra 45 perc

A mélyszántásban lemaradt több megyében javult a helyzet

8 Vid Kő/Gné/PE NM Bn Azokban a megyékben, amelyek még nem fejezték be a mélyszántást, most az utolsó héten mindenütt fokozódott a munkátempó, hogy a lemaradást behozva, határidőre végezzék a munkával. Jelentősen erősödött a népművelők felvilágosító munkája, éberebben ellenőrzik a kulákokat és gondoskodnak a munka jobb megszervezéséről is.

A helyi pártszervezetek és a népművelők jó munkájának eredménye mutatkozik a Bácskában, ahol a dolgozó parasztság kezdi behozni a lemaradást. Hét község már befejezte a szántást, hét pedig közvetlen befejezés előtt áll, de a többi község is mindenütt elérték már a 80-90 százalékat.

Nagy az előrehaladás Zemplén-megyében, ahol az eredmény az előző heti 78 százalékról 90 százalékra emelkedett, úgy hogy a megye előre láthatólag egy-két nap múlva, - még a határidő előtt - végez a mélyszántással. A ricsói járásban már valamennyi község befejezte a munkát. A többi járásban néhány község, mint Tiszaluc, Tarcal, Mád, Tállya lemaradásával még rontja az eredményt.

Roszsabb a helyzet Heves-megyében, ahol különösen a gyöngyösi és az ogni járásban nagy a lemaradás. Vannak községek, mint Mátraderesko, Korocsod, Tiszaigar, Atkár, amelyek egészen gyenge eredményt mutatnak fel. Ezekben a járásokban és községekben még jól meg kell szervezni a felvilágosító munkát és erősen fokozni kell a munkátempót.

Az erősen lemaradt Szolnok-megyében az utóbbi napokban javult a helyzet, különösen amióta megfelelő erővel léptek fel a lemaradás legfőbb oka, a kulákok szabotálsa és rémhírtérjesztése ellen. Kenderesen négy szabotáló kulák ellen indult eljárás. Az ellenőrző bizottság Lévai Zsigmond, Süvegcs Károly, Olvoczki József és Nagy Sándor kulákok istállójában dologtalanul pihenő lovakat talált, pedig a lovak kulák tulajdonosai még saját földjükön sem végeztek el a mélyszántást. Karcagon Sánta László, Nagy G. Péter és Sánta Pál kulákok ellen azért indult eljárás, mert odig egyetlen barázdát sem szántottak. /folyt.köv./

H

11  
MTI BELFÖLDI HIREK 6 50  
B kiadás 1949 december 9 6 óra 35 perc

/A mélyszántásban lemaradt . . . folyt./ 8 Vid K8/Gné/PE NH Bn

Mostarszálláson őrizetbe vették Radics Gábor és Kovács László kulákokat, akik különböző ostoba rémhírekkel igyekeztek leboszélni a dolgozó parasztokat a mélyszántás elvégzéséről.

Javult a helyzet az utóbbi időben jól megszervezett felvilágosító munka és a kulákok elleni erélyes fellépés nyomán, az addig szintén erősen lemaradt Fojér-megyében is. Most már itt is egymásután jelentik a községek a mélyszántás befejezését. Eddig tíz községben végeztek a szántással és a többi községben is nagy lendülettel fogtak hozzá a lemaradás behozásához, bizonyossággal annak, hogy Fojér-megye dolgozó parasztsága is felismerte: a mélyszántásnak a fagy beállta előtti elvégzése hozzájárul öt évünk alapjainak lerakásához. /MTI/

A kultura hírei

8 Sr-D-Vr-Vid/PE/PE Ft Bn A Horizont Könyv és Zenei Kiadó Vállalat 1949. folyamán több mint kilencszáz szovjet hanglemezt hozott forgalomba. A magyar dolgozóknak az élenjáró szovjet zenei kultúra iránt egyre fokozódó érdeklődését bizonyítja az a tény, hogy a lemezek nagy részét már röviddel forgalomba hozatala után felvásárolták.

A lemezek között van Csajkovszkij "Anyegin" című operájának teljes felvétele, a moszkvai Nagy Színház művészeinek előadásában; Csajkovszkij hegedűkoncertje - Ojsztrach előadásában; Prokofjev hegedűkoncertje, a Sztálin-kantáta, az Alexandrov együttes hanglemezei, valamint szovjet népdalok és mozgalmi dalok igen nagy számban. A vállalat rövidesen megindítja hanglemez bemutató estéit: hetenként egyszer a Gorkij-könyvtár helyiségekben lejátszák az érdeklődők előtt a legújabb szovjet hanglemezeket.

x x x

A termelésben és tanulásban kitűnt fiatalok 800 tanulókörben nyolc héten keresztül dolgozzák fel népköztársaságunk alkotmányát. A fiatalok nagy lelkesedéssel megszervezték országsszerte a Rádió-szeminárium hallgatását.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK  
B 12 kiadás 1949 december 9 6 óra 55 perc

/A kultura hírei. . . . 1 folyt./ Sr/PE Ft Bn

Az "Élet és Tudomány körök"-ben is folyik a magyar ifjúság természettudományos képzése. Itt a fiatalok megvitatják a természettudomány különböző kérdéseit és kísérleteket is végeznek.

x x x

A Fővárosi Népművelési Központ ismeretterjesztő előadásokat rendez az iparostanuló iskolákban és otthonokban. Az előadások a Szovjetunióról szólnak, valamint természettudományi és irodalmi kérdésekről foglalkoznak.

Az orosz nyelvtanfolyamokat ugyancsak megszervezik az iparostanuló otthonokban.

x x x

A "Szabad Föld téli osték" előadássorozata Tótkomlóson is megindult. Az előadásokat a hét minden napján különböző tömegtömegszervezetek tartják.

Gyöngyöstarján község versenyre hívta ki a megye minden községét a "Szabad Föld téli osték" minél jobb megszervezésére. Átány, Domszló, Hóvos, Kisköre, Ostoros, Parád községekben átlag 300-350, Pélyen 500 és Tiszafüreden 600 dolgozó vett részt a Szabad Föld téli ostékon.

x x x

Zemplén vármegyében 1891 tanuló között 39.500 forint tanulmányi segélyt és 150 tanulónak 50-80 forint tanulmányi ösztöndíjat osztottak ki.

A megyében a sztálini munkafelajánlással kapcsolatosan 759 tanár és tanító 24 óvónő és 49 tanügyi alkalmazott dolgozik a születésnap méltó megünneplésének előkészítésén. A pedagógusok vállalták 6500 munkás- és paraszt-gyermek korreptálását, Sztálin életének ismertetését és kulturális előadások tartását a Szovjetunióról.

x x x

Pécsett az Oszipov együttes péntek esti előadása iránt oly nagy az érdeklődés, hogy háromszor annyian igényeltek jegyet, mint ahányan beférnek a színházba. A város közönsége nagy lelkesedéssel készül a szovjet együttes fogadására.

x x x

/folyt.köv./

A kultura hírei /2. folytatás/ Sr/PE/VÁ FT Bn

A Magyar Képzőművészek és Iparművészek Szövetsége december 18-án, vasárnap délelőtt 11 órakor filmatíniót rendez a Forum-Filmszínházban. Bemutatásra kerülnek: képzőművészeti vonatkozású színes szovjet kisfilmek. Jegyek egy forintos egységárban csak elővételben kaphatók a Magyar Képzőművészek és Iparművészek Szövetségében, Budapest, VII., kerület Kertész-utca 36. Telefon 426-145. A jegyigényléseket legkésőbb december 14-ig lehet bejelenteni.

X X X

A Fővárosi Népmvelési Központ "A dolgozó maga választja iróit, költőit" című mozgalmat a tanulóotthonokban is megindította. December 9-én, pénteken este fél nyolc órakor az Állami Tánosics Mihály Ipari Tanulóotthonban Gergely Sándor, az Irószövetség elnöke ismerteti műveit. /MTI/

Az idei Mikuláskor ötször annyi szaloncukrot vásároltak a dolgozók, mint tavaly

Az Édesség Bolt NV novemberi és december első hat, napjának forgalma is mutatja életszínvonalunk nagy emelkedését. Az idei mikulási forgalom nemcsak messze felülmulta a tavalyit, hanem jóval nagyobb mennyiségben vásárolták a dolgozók a legjobb minőségű csokoládécsikket is.

Az Édesség-Bolt NV idei november havi forgalma a múlt évinek több mint kétszerese volt. Hasonlóan emelkedett a forgalom Mikulás előtt. December első hat napján a múlt év teljes december havi forgalmának csaknem 61 százalékát érték el.

A dolgozók emelkedő életszínvonalát bizonyítja az is, hogy a mikulási édességek közül a minőségi csokoládéáruból a peremvárosokban /Kispest, Pesterzsébet, Kőbánya/ vásároltak legtöbbször. Nagy volt a keletje a díszített kosaraknak, a cukorból és csokoládéból készített csokrokknak. Nagy mennyiségben fogyott Mikuláskor a szaloncukor is: ötször annyit adták el, mint tavaly. A deszerttel töltött háncspapucsokat, csokoládéval töltött díszes fadobozokat és kosarakat is igen sokan vásárolták.

A mikulási forgalom alapján az Édesség-Bolt NV újabb kilenc vagon szaloncukrot rendelt a karácsonyi kereslet kielégítésére. /MTI/

---

H

Dögei Imre és Borbás Lajos nyilatkozata az ötéves tervről

A Kő M. Vá. N. Mit jelent az ötéves terv a magyar mezőgazdaságnak? Erről nyilatkozik Dögei Imre, a SZÖVETSZ elnöke és Borbás Lajos, a DEFOSZ főtitkára.

Dögei Imre

a következőket mondotta:

- Az ötéves terv végrehajtása során alapjában megváltoztatja mezőgazdaságunk szerkezetét, megszünteti elmaradottságát, jelentős mértékben közelebb hozza a falut a városhoz, könnyebbé, szebbé teszi a dolgozó parasztság életét.

- Mezőgazdaságunk elmaradottságának megszüntetésére, a dolgozó parasztság munkájának megkönnyítésére, gazdasági és kulturális felemelkedésére az ötéves terv mintegy 12,5 milliárd forintot irányoz elő. Ez a hatalmas összeg lehetővé teszi mezőgazdaságunk korszerűsítését, soha nem látott, hatalmas arányú gépesítést, amely előfeltétele mezőgazdaságunk fejlesztésének.

- Azt a hatalmas lehetőséget, amelyet az ötéves terv a gépesítéssel és egyéb tekintetben nyújt a dolgozó parasztságnak, a korszerűen termelő, fejlett, szövetkezeti, nagyüzemi gazdálkodás útján lehet teljes egészében jól felhasználni. Ezért tartom nagyjelentőségűnek, hogy ötéves tervünk során erőteljesen növeljük, fejlesztjük a nagyüzemi, társas, szocialista gazdálkodást.

Állam az ötéves terv keretében a mezőgazdasági termelőcsoportokat, mint a dolgozó parasztság önkéntes egyesülését a földtársas megművelésére, a nagyüzemi gazdaságokat messzemenő támogatásban részesíti, állami/ a termelőszövetkezeti mozgalom fejlődését hosszú- és rövidlejáratú hitelekkel segíti elő.

A földművelésszerveket a dolgozó parasztság harcosszervezetévé fejlesztjük ki.

Az eddigi tapasztalatok azt bizonyítják, hogy a dolgozó parasztság egyre inkább megérti azt, hogy saját érdekében helyesen jár el, ha felhagy az egyéni parcella-gazdálkodással és rá lép a szövetkezeti nagyüzemi gazdálkodás útjára, amin keresztül összehasonlíthatatlannal könnyebbé és szebbé tudja tenni életét.

Borbás Lajos

kijelentette: - A Magyar Népk. társaság első ötéves tervében a hatalmas arányú gépesítés foglalkoztatja mezőgazdaságunk elmaradottságát, nagy mértékben növeli a mezőgazdasági termelés eredményeit és ezen keresztül a falu dolgozóinak életszínvonalát olyan mértékben emeli, amilyenre történelmünk során eddig még soha nem volt példa.

/Folyt. köv./ K

Keresztes államtitkár átadta a vándorzászló<sup>át</sup> Vas-megye dolgozó parasztságának  
Szo/Gnó/Sa. Bn Sárvár, szeptember 9. / Földművelésügyi minisztérium

Vas megye dolgozó parasztsága érte el a legjobb eredményt az őszi munkák elvégzésében. Legjobban végezte a tarlóhántást, az őszi buza és rozsvetésben első, a mélyszántási munka befejezésében pedig második lett és ezzel megnyerte a Földművelésügyi minisztérium vándorzászlóját. A zászlót esztendőnkön délelőtt Sárváron adta át Keresztes Mihály földművelésügyi államtitkár a megye dolgozó parasztságának.

A munkában önjáró dolgozók a megye minden városából, községéből résztvettek az átadási ünnepségen. A dolgozó parasztsággal együtt ünnepeltek a megyei üzemek dolgozói is, akiket ölmunkások és ujtók képviseltek. Az ünnepélyen résztvettek a tömegszervezetek képviselői is.

A hatalmas tömeg ünnepi menetben vonult fel Sárvár vörös és nemzetiszínű zászlókkal, Lenin, Sztálin és Rákosi képével feldiszitott utcain, terain keresztül a vároháza előtti tóra.

Az ünnepélyen Keresztes Mihály földművelésügyi államtitkár mondott beszédet:

- A felszabadulás óta ez az esztendő volt az, amikor viszonylag a legjobb termést arattuk - mondotta -. Eredményeink a kedvező időjárás csak egyik feltétele, de a döntő feltétel a jó munka volt.

- A jobb terméseredmény és népi demokratikus kormányunk dolgozó népünk vezető erejének, a Magyar Dolgozók Pártjának bölcs gazdasági vezetése lehetővé tette a kenyér szabadátételét: a nagy fasiszta rombolás utáni ötödik esztendőben minden dolgozó magyar ember szabadon, ötvágyához mérten vághat a jobb kenyérből.

- Mezőgazdaságunk alapvető fejlődését a termelő szövetkezetek fejlődésén is mérhetjük.

- Ma már dolgozó parasztságunk mind nagyobb része látja, hogy az önkéntességen alapuló szövetkezés, a föld társas, nagyüzemi megnívvelőse a haladás, a fejlődés, a gazdasági és kulturális felemelkedés útja, az egyetlen út a dolgozó parasztság számára. Ezt huzza alá a termelőszövetkezeti csoportoknak a fejlődése, amely azt mutatja, hogy ebben az évben a termelő csoportok a háromszorosára, a szövetkezeti tagok száma szintén a háromszorosára és a csoportok összes földterülete öt és félszeresére növekedett.

Keresztes államtitkár átadta a vándorzászlót... /2. folytatás/

Szo/Gnó/Vá Bn Mindjebban fejlődő iparunk és erősödő népgazdaságunk lehetővé tette, hogy a gépállomások száma a tavalyihoz viszonyítva a kétszeresére, a gépállomások gépereje pedig háromszorosára nőtt és ebben az esztendőben a tavalyihoz viszonyítva az őszi talajmunka hetszerezését végezték el. A gépállomások a dolgozó parasztok legdöntőbb támaszai. A gépállomások nélkül nem tudtuk volna a vetést október 31-ig elvégezni. Nagy tanulmány ez dolgozó parasztságunk számára, hogy ne az ellenségeire, a kulákokra hallgasson, hanem hallgasson a demokratikus kormányzatra, és főképpen hallgasson a dolgozók igazi egyetlen vezetőjére, a Magyar Dolgozók Pártjára és bölcs vezetőjére, Rákosi Mátyásra.

- Itt esztendő megmutatta: amit az MDP, Rákosi Mátyás ígért, az meg is valósult. Eredményeinket - folytatta - csak úgy tudtuk elérni, hogy munkánkat állandóan segítette felzabárdítónk, a hatalmas Szovjetunió. Állandó támogatást nyújtott és védőkörét mindig mellénk érezhettük.

Tovább kell mélyítenünk barátságunkat és szeretetünket a Szovjetunió és a világ dolgozóinak, a hatalmas békefrontnak nagy vezére, Sztálin generalisszimusz iránt.

Ezután Keresztes Mihály ismertette az ötéves terv mezőgazdasági részének hatalmas célkitűzéseit, majd így folytatta:

- Mindezt meg tudjuk és meg fogjuk valósítani, mert megvan hozzá minden feltétel. Biztosítéknak ennek, hogy ez az ország a magyar dolgozó nép országa, a munkások és parasztok állama. Legdöntőbb biztosítékunk pedig, hogy a magyar dolgozó népnek olyan egységes, szilárd vezető ereje van, mint a kommunisták nagy Pártja, a Magyar Dolgozók Pártja és annak bölcs vezére, Rákosi Mátyás.

Az ünnepség több ezer főnyi résztvevője az államtitkár beszéde közben ismételtén szünni nem akaró, viharos tapsal és éljenzéssel ünnepelte a Szovjetuniót, Sztálin generalisszimusz, a Magyar Dolgozók Pártját és Rákosi Mátyást.

Az államtitkár ezután átadta a földművelésügyi minisztérium vándorzászlóját Vas-vármegye dolgozó parasztságának.

A megye dolgozó parasztsága nevében Kóvács Rudolf, a Népfront megyei elnöke vette át a vándorzászlót.

- Eredményeink annak tudhatók be - mondotta - hogy a Párt megyebizottságától a falusi népnevelőkig, a megyeházától a dűlőfelelősökig mindenki pontosan teljesítette kötelességét. Az őszi munkák elvégzését nemcsak a Párt és a tömegszervezetek, hanem a megye egész dolgozó parasztsága harci feladatnak tekintette.

/Folyt. köv./

Dögei Imre és Borbás Lajos nyilatkozata... /folytatás/

i Kő M. V. N. - Az ötéves terv megszünteti a magyar falu kulturális elmaradottságát is.

- A Tiszántul, a Funa-Tisza-köze és a Dunántul ipárban szegény vámegeiben hatalmas üzemet létesít a terv s a falun teljes egészében megszünteti az időszakos munkanélküliséget. Nagy jelentőségű a törvényjavaslatnak az a része, amely kimondja: "Meg kell szervezni a csak időszakosan foglalkoztatott mezőgazdasági dolgozók egy részének bevonását a ipar munkájába s ezzel őket egyszersmind állandó foglalkozáshoz és keresethez kell juttatni."

- Dolgozó parasztságunk nagy lelkesedéssel és örömmel fogadta az első ötéves népgazdasági tervről szóló törvényjavaslatot, mert tudja, hogy az ötéves terv végrehajtása emelkedő életszínvonalat, boldogulási lehetőséget biztosít a falu dolgozóinak számára. /MTI/

Keresztes Államtitkár átadta a vándorzászlót... /2. folytatás/

Sze/Gné/V. Bn - Az elért eredményekben nagy szerepük van a gépállomásoknak, amelyek több mint huszezer holdon végeztek kintű munkát. A megye állami gazdasági és termelőszövetkezetei példát mutattak dolgozó parasztságunknak.

A további felszólaló dolgozó parasztok hangsúlyozták, hogy a dolgozó parasztság a nagy szovjet nép példájára a jövőben még nagyobb lendülettel végzi a munkát. /MTI/

4

Gerő Ernő államminiszter, a Népgazdasági Tanács elnökének beszéde

§ Ks/SH/Hné Ks - Az alábbiakban a Szerkesztőség rendelkezésére bocsátjuk Gerő Ernő államminiszter, a Népgazdasági Tanács elnökének az Országgyűlés pénteki ülésén a Magyar Népköztársaság első ötéves népgazdasági tervéről szóló törvényjavaslat vitájában elhangzó beszédét. Keretot később adunk.

x x x

§ Hné Ks - A törvényjavaslat az ötéves népgazdasági tervről, melyet az Országgyűlés a mai napon kezd tárgyalni, természetes következménye és egyben fontos láncszeme annak a nagyszorú fejlődésnek, melyet hazánk a nagy Szovjetunió dicsőséges hadserege által történt felszabadítása óta megtett, - kezdte beszédét Gerő Ernő. Általában négy-öt esztendő nem nagy idő egy ország történetében. A legutóbbi négy-öt esztendőről azonban túlzás nélkül elmondhatjuk, hogy ez a viszonylag rövid időszak döntő fordulatot jelent országunk történetében. Ezalatt a néhány esztendő alatt szűnt meg Magyarország a nagytökések és nagybirtokosok uralma, megszűnt mindenféle és mindenfajta kizsákmányoló osztályuralom. E néhány esztendő alatt a dolgozó nép lett az ország gazdája, a nép vette kezébe az ország gyepölőjét.

- E néhány, valóban történelmi esztendő alatt az ország gazdájává vált nép, a munkásosztály, a kommunisták pártjának, Rákosi Mátyásnak a vezetésével, tüneményes gyorsasággal újjáépítette a háboruban rombadöntött országot s a Szovjetunió baráti segítségével, a Szovjetunió tapasztalataival gazdagodva, a Szovjetunióra támaszkodva, szövetségben a népi demokrácia országgaival, új, Magyarországon eddig töretlen utra lépett: a szocializmus építésének útjára!

- A hároméves népgazdasági terv, melyet, mint ismeretes, a Magyar Kommunista Párt kezdeményezett és dolgozott ki, hála a magyar munkásosztály, dolgozó parasztságunk, néphez hű értelmiségünk odaadó, sokszor hősi munkájának, nemcsak országunk gyors újjáépítését biztosította, hanem egyben szilárd fundamentumot teremtetett új, ötéves tervünk számára.

- Ismeretes, hogy hároméves tervünket az eredetileg megszabott időnél sokkal rövidebb idő alatt valósítottuk meg. Ismeretes, hogy a hároméves terv első évének nagy sikerei és a dolgozók kezdeményezése alapján pártunk és kormányzatunk azt a célt tűzte népünk elé, hogy a hároméves tervet hét hónappal az eredetileg kitűzött határidő előtt fejezzük be. /Folyt. köv./

Ami azonban még nem ismeretes az az, hogy a beruházások terén hároméves tervünket máris túlteljesítettük, hogy nehéziparunk hároméves tervét általánosságban november 30-án déli 12 órakor befejezte s hogy az egész magyar ipar összértékben számítva december 15-re befejezi a hároméves tervét. Vagyis hároméves tervünket általánosságban csaknem nyolc hónappal a kitűzött határidő előtt teljesítjük. Le kell azonban szögeznünk, hogy a tervteljesítés nem teljesen egyenletes, mert jelleget egész iparunk a kitűzött határidő előtt teljesíti, egyes termelési ágak és egyes termékek előállítására viszonylag elmarad más termelési ágak és termékek előállítására mögött. Különösen szembeszökő a nehézipar termelésnövekedésének nagy lendülete, ami látható abból, hogy az előzetes adatok szerint nehéziparunk a novemberi termelési előirányzatot 125.5 százalékra teljesítette, az 1949 január-november hónapok előirányzatát pedig 110.4 százalékra. A termelés előirányzatát túlteljesítette a könnyűipar is ugy novemberben, mint az év eddigi 11 hónapjában. Itt a túlteljesítés azonban kisebb mértékű. Bármennyire örvendotes is egész iparunk és azon belül különösen nehéziparunk nagyszerű teljesítménye, az általánosan jó eredmények mögött kell látnunk az egyenlőtlenségeket a terv teljesítésében s mindent el kell követnünk, hogy ezeket a továbbiak során fokozatosan kiküszöböljük s biztosítsuk gazdasági terveink harmónikus, minden téren való teljesítését és túlteljesítését.

- Ha figyelembe vesszük, hogy az év végéig még három hetünk van, hogy a munkaverseny hatalmas lendülete, a szömünk előtt kibontakozó magyar sztahanov-rozgalom mind nagyobb és nagyobb ütemben viszi előre termelésünket, úgy nem kétséges, hogy az év végére a hároméves terv célkitűzéseit minden téren jelentősen túlhaladjuk.

- A hároméves terv előírta, hogy gyárparunk termelési színvonalának a tervidőszak végére, vagyis 1950 augusztus 1-re 27 százalékkal kell meghaladnia az utolsó háborúelőtti év termelési színvonalát.

- Ezzel szemben a valóság az, hogy gyárparunk termelése már most 40 százalékkal haladja meg az 1938. évi termelés színvonalát. De nemcsak a háború előtti színvonalat hagytuk messze magunk mögött, hanem a legtöbb iparágban, köztük a döntő iparágokban, a háború alatt elért csúcsteljesítményeket is. Acéliparunk, géptermelésünk jelenleg sokkal magasabb szinten van, mint bármikor a magyar ipar történetében. /Folyt.köv./

- A hároméves terv előírta, hogy a tervidőszak végére, vagyis 1950-re meg kell közelítenünk a háború előtti tíz év mezőgazdasági termelésének átlagos színvonalát.

- Ezzel szemben a valóság az, hogy mezőgazdaságunk termelése már az idei 1949. évben csaknem elérte, számos területen pedig túl is haladta a háborúelőtti színvonalat. A statisztika mellett erről tanuskodik az országban uralkodó általános élelmiszerbőség, a jegyrendszer megszüntetése, az élelmiszerárak állandóan csökkenő iránya.

- A hároméves terv előírta, hogy a tervidőszak végére közlekedésünknek el kell érnie s egyes területeken túl kell szárnyalnia a háborúelőtti teljesítményt.

- Ezzel szemben a valóság az, hogy vasutunk az év októberében 43 százalékkal több tonnakilométert teljesített, mint a háborúelőtti év ugyanezen hónapjában.

- A hároméves terv előírta, hogy a tervidőszak alatt, vagyis három év folyamán 6.585 millió forint értéket kell beruházni a népgazdaságba /1947 januári árakon számítva/.

- Ezzel szemben a valóság az, hogy az év végéig, tehát összesen két és öt hónap alatt / a még hátralévő három hét beruházási összegét az utóbbi három hónap átlaga alapján számítva / 9.686 millió forint összegű beruházást valósítottunk meg, ami 1947 januári árakra átszámítva 7.799 millió forintnak felel meg. Így tehát két év és öt hónap alatt a beruházások összege 18.4 százalékkal több, mint amennyit az eredeti terv szerint három év alatt kellett volna beruháznunk.

- A hároméves terv előírta, hogy a tervidőszak végére a nép életszínvonalát átlagosan elérje és mintegy nyolc százalékkal meghaladja a háborúelőtti életszínvonalat.

/Folyt.köv./

/Gerő Ernő beszéde....1.folyt/ § Hné Ks

Ami azonban még nem ismeretes az az, hogy a beruházások terén hároméves tervünket máris túlteljesítettük, hogy nehéziparunk hároméves tervét általánosságban november 30-án déli 12 órakor befejezte s hogy az egész magyar ipar összértékben számítva december 15-re befejezi a hároméves tervet. Vagyis hároméves tervünket általánosságban csaknem nyolc hónappal a kitűzött határidő előtt teljesítjük. Le kell azonban szögeznünk, hogy a tervteljesítés nem teljesen egyenletes, mert jóllehet egész iparunk a kitűzött határidő előtt teljesíti, egyes termelési ágak és egyes termékek előállítására viszonylag elmarad más termelési ágak és termékek előállítására mögött. Különösen szembeszökő a nehézipar termelésnövekedésének nagy lendülete, ami látható abból, hogy az előzetes adatok szerint nehéziparunk a novemberi termelési előirányzatot 125.5 százalékra teljesítette, az 1949 január-november hónapok előirányzatát pedig 110.4 százalékra. A termelés előirányzatát túlteljesítette a könnyűipar is ugy novemberben, mint az év addigi 11 hónapjában. Itt a túlteljesítés azonban kisebb mértékű. Bármennyire örvendotes is egész iparunk és ezen belül különösen nehéziparunk nagyszerű teljesítménye, az általánosan jó eredmények mögött kell látnunk az egyenlőtlenségeket a terv teljesítésében s mindent el kell követnünk, hogy ezeket a továbbiak során fokozatosan kiküszöböljük s biztosítsuk gazdasági terveink harmónikus, minden téren való teljesítését és túlteljesítését.

- Ha figyelembe vesszük, hogy az év végéig még három hetünk van, hogy a munkaverseny hatalmas lendülete, a szomunk előtt kibontakozó magyar sztahanov-rozgalom mind nagyobb és nagyobb ütemben viszi előre termelésünket, úgy nem kétséges, hogy az év végére a hároméves terv célkitűzéseit minden téren jelentősen túlhaladjuk.

- A hároméves terv előírta, hogy gyárparunk termelési színvonalának a tervidőszak végére, vagyis 1950 augusztus 1-re 27 százalékkal kell meghaladnia az utolsó háborúelőtti év termelési színvonalát.

- Ezzel szemben a valóság az, hogy gyárparunk termelése már most 40 százalékkal haladja meg az 1938. évi termelés színvonalát. De nemcsak a háboru előtti színvonalat hagytuk messze magunk mögött, hanem a legtöbb iparágban, köztük a döntő iparágokban, a háboru alatt elért csúcs teljesítményeket is. Acéliparunk, géptermelésünk jelenleg sokkal magasabb szinten van, mint bármikor a magyar ipar történetében. /Folyt.köv./

/Gerő Ernő beszéde....2.folyt/ § Hné Ks

- A hároméves terv előírta, hogy a tervidőszak végére, vagyis 1950-re meg kell közelítenünk a háboru előtti tíz év mezőgazdasági termelésének átlagos színvonalát.

- Ezzel szemben a valóság az, hogy mezőgazdaságunk termelése már az idei 1949. évben csaknem elérte, számos területen pedig túl is haladta a háboru előtti színvonalat. A statisztika mellett erről tanuskodik az országban uralkodó általános élelmiszerbőség, a jegyrendszer megszüntetése, az élelmiszerárak állandóan csökkenő iránya.

- A hároméves terv előírta, hogy a tervidőszak végére közlekedésünknek el kell érnie s egyes területeken túl kell szárnyalnia a háboru előtti teljesítményt.

- Ezzel szemben a valóság az, hogy vasutunk az év októberében 43 százalékkal több tonnakilométert teljesített, mint a háboru előtti év ugyanezen hónapjában.

- A hároméves terv előírta, hogy a tervidőszak alatt, vagyis három év folyamán 6.585 millió forint értéket kell beruházni a népgazdaságba /1947 januári árakon számítva/.

- Ezzel szemben a valóság az, hogy az év végéig, tehát összesen két és öt hónap alatt / a még hátralévő három hét beruházási összegét az utóbbi három hónap átlaga alapján számítva / 9.686 millió forint összegű beruházást valósítottunk meg, ami 1947 januári árakra átszámítva 7.799 millió forintnak felel meg. Így tehát két év és öt hónap alatt a beruházások összege 18.4 százalékkal több, mint amennyit az eredeti terv szerint három év alatt kellett volna beruháznunk.

- A hároméves terv előírta, hogy a tervidőszak végére a nép életszínvonalát átlagosan elérje és mintegy nyolc százalékkal meghaladja a háboru előtti életszínvonalat.

/Folyt.köv./

- A valóság ezzel szemben az, hogy az átlagos életszínvonal már most 37 százalékkal magasabb a háborúelőttinél. A háborúelőtti tíz év átlagában az egy főre jutó husfogyasztás 23.7 kilogramm volt, jelenleg pedig 28,5 kilogramm. A cukorfogyasztás megfelelően 9.25 kilogrammról 17.60 kilogrammra, tehát közel kétszeresére emelkedett. Jelentősen megnőtt a tej- és tejtörzsek fogyasztása. A háztartási villanyáram fogyasztása 40 százalékkal, a háztartási gázfogyasztás pedig 60 százalékkal emelkedett. A dohányfogyasztás csaknem megháromszorozódott.

- A magas dohányfogyasztás azonban, ugyancsak, nem ártott meg, mert az ezer lakosra eső halálozások száma az 1938. évi 14,4-ről 1948-ban 11,5-re csökkent, a természetes szaporodás megfelelően 5,7-ről 7,8-ra nőtt, a házasságkötések száma pedig 8,2-ről 10,7-re emelkedett. Míg a háború előtt 1930-38 átlagában évente százezer lakos közül 160 halt meg tbc-ben, 70 pedig egyéb fertőző betegségekben, addig 1948-ban megfelelően csak 108, illetve 28.

- Népünk tehát, hála a hároméves tervnek, hála a szocializmus építő népi demokráciának, egészségesebb lett.

- De nemcsak egészségesebb lett népünk, hanem műveltebb is. 1937-38-ban a népiskolákban, a polgári iskolákban és a középiskolák alsó négy osztályában összesen 1,096.000 tanuló volt. Ezzel szemben az 1948-49. iskolévben az azoknak az iskolatípusoknak megfelelő általános iskolában és a dolgozók iskolájában a tanulók száma 1,214.000. Vagyis jelenleg az alsófokú iskolarendszerben 118.000-rel többen tanulnak, mint a háború előtt. A középiskolákban a régi Magyarországon 54.000 volt a középiskolai tanulók száma, jelenleg pedig csaknem 87.000. Vagyis jelenleg 33.000-el többen járnak középiskolába, mint a régi Magyarországon. A főiskolai és az egyetemi hallgatók száma 1937-38-ban 11.800 fő volt, jelenleg pedig különféle egyetemeken és főiskoláinkon több, mint 28.000-en tanulnak. Vagyis az emelkedés 16.200 fő. Emellett a mérnök- és műszaki főiskolai hallgatók száma a háborúelőttihez képest a nyolcszorosára emelkedett. Az egyetemi és főiskolai hallgatóknak több, mint egyharmada a nagyüzemi munkások közül kerül ki, míg a háború előtt számuk gyakorlatilag nullával volt egyenlő. /Folyt.köv./ TL

- Hároméves tervünk sikeres megvalósításával és telteljesítésével valóban szilárd alapot teremtettünk népgazdaságunk, országunk további, az eddiginél is gyorsabb fejlődése, népünk felemelkedése számára. Az új esztendő, mellyel ötéves népgazdasági tervünk is elkezdődik, egészséges gazdaságot, életkedvtől duzzadó, jövőjében bizó, az alkotás vágyától fűtött népet talál országunkban.

- Egészen más a helyzet a tőkés országokban. A tőkés országok mind mélyebbre süllyednek a gazdasági válság mocsarában. Az Amerikai Egyesült Államokban egy év alatt az ipari termelés 22 százalékkal esett. Olaszországban egy év alatt az acéltermelés 10 százalékkal, a vastermelés 30 százalékkal, a fémipari termelés 26 százalékkal csökkent. Franciaország ipari termelése

jelenleg 17 százalékkal marad a háborúelőtti színvonal alatt. A termelés csökkenésével párhuzamosan, rohamosan emelkedik a munkanélküliek száma. Így az Amerikai Egyesült Államokban, hivatalos adatok szerint, a teljesen munkanélküliek száma már elérte a négy milliót, a nem teljes munkahelyet dolgozókéval együtt pedig számuk 14 millióra rug. Olaszországban 2,5 millió teljesen munkanélküli van, a részleges munkanélküliekkel együtt számuk elérte a 6,5 milliót.

- A gazdasági válság terheit a tőkésök igyekeznek a dolgozókra hárítani. Ezért állandóan csökken a reálbér, romlik a dolgozók helyzete, nő a tömegnyomor és a nélkülözés. Franciaországban például az árak 1946 óta 165 százalékkal emelkedtek, viszont a bérek csak 83 százalékkal. Olaszországban jelenleg az átlagreálbér a háborúelőttihez csak 87 százaléka. Angliában az élelmiszerfogyasztás most sokkal alacsonyabb, mint a háború előtt volt. Erről meggyőződhetünk egy hivatalos brit kiadványból, melyben "Mit eszik a brit állampolgár?" c. közlemény /1949 november/ arról informál, hogy a brit állampolgár többek között kap hetenként jegyre 22,7 deka cukrot, 27 deka birkahúst, 1,75 liter tejet, továbbá 5,7 deka zsírt. Ebből látható, hogy a tőkés Anglia szegény állampolgára bizony elég kevéssel kénytelen beérni. A brit állampolgár csakis jegyre vásárolhat húst, szalonnát, sonkát, tejet, vajot, sajtot, disznózsírt, margarint, cukrot, tejet, tojást, tojást, konzervet, édességeket, csokolédét, tejszínt. Az angol hivatalos statisztika szerint az egy lakosra jutó élelmiszerfogyasztás kalóriáértéke tejában 40 százalékkal, cukorban 30 százalékkal, husban 40 százalékkal alacsonyabb, mint a háború előtt volt. /Folyt. köv/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás december 9. 9 óra 35 perc

/Gerő Ernő beszéde.... 5. folyt./ § nt Ks

- Így fest a dolgozó nép helyzete a tőkés országokban, a hírhedt Marshall-terv hazájában, valamint azokban az országokban, amelyek a Marshall-terv állítólagos áldásaiban részesülnek, de nem mindenkinek rossz a sorsa a tőkés országokban. A nagy-tőkésök nem panaszkodhatnak, mert nemcsak a második világháború idején, hanem a háború után is mind hatalmasabb nyereségeket zsebeltek és zsebelnek be. Így az Amerikai Egyesült Államokban - az amerikai hivatalos statisztika adatai szerint - a részvénytársaságok tiszta jövedelme 1939-től 1949-ig évi 5 milliárd dollárról évi 21.2 milliárd dollárra emelkedett, tehát több, mint négyszorozódott. Ugyanezen idő alatt Angliában a vállalati nyereségek 250 százalékkal emelkedtek. Franciaországban 1946-tól 1949-ig a vállalati nyereségek 236 százalékos emelkedést értek el.

- Csak ha összevetjük országunk eredetien felfelé ivelő fejlődését, népünk és gazdaságunk gyors és állandó felemelkedését azzal, ami a tőkés országokban történik, tudjuk egész jelentőségében értékelni a fordulatot, mely azzal vette kezdetét hazánkné letében, hogy a dicsőséges Szovjet Hadsereg, végrehajtva a nagy Sztálin parancsát, felszabadította hazánkat a német imperialisták uralma alól s egyben szétzúzta a magyar nagytőkésök és nagybirtokosok népelnyomó államhatalmát. Csak így vagyunk képesek felbecsülni annak a ténynek a rendkívüli jelentőségét, hogy a felszabadítást követően hazánk végleg kivált az imperializmus rothadó, népelnyomó rendszeréből s a szocializmust építő nemzetek sorába lépett. Csak így mérhetjük fel helyesen milyen áldást hozott népünkre az országépítő hároméves terv sikeres megvalósítása.

- Mint az előttünk fekvő törvényjavaslat aláhuzza, hároméves tervünk sikeres megvalósítása során alapvető változások történtek társadalmunk és népgazdaságunk szerkezetében. A gyáripar, a bányászat 92 százalékkal a nép tulajdonává vált, a nép államának kezébe került. Teljesen államivá vált a bankszervezet, a külkereskedelem és a belső nagykereskedelem. A kiskereskedelem forgalmának 30 százalékát az állami és a szövetkezeti hálózat bonyolítja le. A mezőgazdaságban elkezdődött a szocializmus építését s jelenleg az ország egész szántóterületének 7 százaléka van az állam és a termelőszövetkezetek kezén.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás december 9. 9 óra 40 perc

/Gerő Ernő beszéde... 6. folyt./ § nt Ks

- Államunk a munkásság és dolgozó parasztság államává, népköztársasággá lett, melyben a hatalmat a dolgozó parasztsággal szövetséges munkásosztály gyakorolja.

- Tisztelt Országgyűlés!

- Hároméves népgazdasági tervünk főfeladata abban állott, hogy a fasiszta háborúban erősen szétzilált és jelentékeny mértékben elpusztult népgazdaságunkat újjáépítsük, helyreállítsuk. A most elfogadásra javasolt öt éves népgazdasági terv főfeladata egészen más, mint a hároméves tervé volt. Most a főfeladat, melyet meg kell oldanunk, egész népgazdaságunk újjáalakítása, új alapon való megszervezése. Most a főfeladat abban áll, hogy országunk iparosításának meggyorsításával s elsősorban a nehéz- és gépipar gyors fejlesztésével biztosítsuk a könnyűipar nagyarányú fejlődését, közlekedésünk korszerűsítését, mezőgazdaságunk gépesítését, honvédelmünk, nemzeti függetlenségünk megszilárdítását, népünk további anyagi és kulturális felemelkedését. A főfeladat most az, hogy a gyorsított iparosítás útján ne csak iparunk viszonylagos elmaradottságát számoljuk fel, hanem egyben mezőgazdaságunk évszázados elmaradottságát is. A főfeladat, mint a törvényjavaslat mondja, az, hogy országunkat agrár-ipari országból ipari-agrár országgá változtassuk, vagyis olyan országgá, melyben az ipar sulya a döntő, de amelynek fejlett, korszerű mezőgazdasága van.

- Altlánosságban szólva: az öt éves népgazdasági terv főfeladata az, hogy lerakjuk a szocializmus alapjait egész népgazdaságunkban, nemcsak a városban, hanem a falun is: hogy lényegében győzelmet vígyük a szocializmus ügyét az egész magyar népgazdaságban!

Az Országgyűlés elé terjesztett törvényjavaslat ezekből a megvalósítandó főfeladatokból indul ki az öt éves terv alapvető irányszámainak meghatározásánál. Tervjavaslatunk a terv-időszak öt évére 50.9 milliárd forint értékű beruházást irányoz elő a magyar népgazdaságba. Az 50.9 milliárd forintból a javaslat szerint 21.5 milliárd forint jut az ipar. beruházásaira és ezen belül a nehézipari jellegű beruházásokra 18.3 milliárd forint, a könnyűipariakra pedig 3 milliárd forint. A mezőgazdaságba 8 milliárd forint összegnek megfelelő értékű beruházását javasoljuk azzal, hogy a mezőgazdaságot közvetlenül szolgáló egyéb beruházásokkal együtt ez az összeg elérje a 12.5 milliárd forintot. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25.kiadás

december 9.

9 óra 55 perc

/Gerő Ernő beszéde... 7.folyt./ § nt Ks

A közlekedés fejlesztésére a törvényjavaslat 7.5 milliárd forintnyi érték beruházást írja elő, lakásépítésre, község- és városfejlesztésre, egészségvédelmi szociálpolitikai és kulturális beruházásokra összesen 7.4 milliárd forintot javasolunk beruházni. Végül a kereskedelem fejlesztésére 900 millió forintot. Emellett okulva hároméves tervünk tapasztalatain, azt javasoljuk, hogy az ötéves terv végrehajtása során felmerülő, most még pontosan meg nem határozható beruházásokra tartalékoljunk 2.5 milliárd forintot, a következő ötéves terv előkészítésével kapcsolatos beruházásokra pedig 3.3 milliárd forintot.

- A jelen törvényjavaslatban a beruházásokra előirányzott összeg jelentősen nagyobb, mint az az összeg volt, amely 8-10 hónappal ezelőtt a nyilvánosság előtt szerepelt. Felmerül a kérdés: miért lehetett és miért kellett az eredeti 35-37 milliárd forint összegű beruházás helyett az Országgyűlés elé terjesztett törvényjavaslatban 50.9 milliárd forintot beruházásokra előirányozni?

- A beruházások összegének megemelését lehetővé és szükségessé tette, mindenképp az, hogy 1949 végére jóval magasabb szintet ér el iparunk termelése, mint amelyet ez év elején, figyelembe véve a hároméves terv gyorsított útban való végrehajtását is, feladatul tűztük magunk elé. Tehát az ötéves terv kezdetén a kiindulópont magasabb, mint amire eredetileg számítottunk. Másrészt: a nemzeti jövedelemre vonatkozó újabb vizsgálatok megállapították, hogy a hároméves terv megvalósításának eredményeként nemzeti jövedelmünk jelentősen nagyobb mértékben emelkedett, mint ahogyan a hároméves tervben előirányoztuk. Ezen kívül: a magyar sztálinov-mozgalom megszületése az utóbbi hetek folyamán, a Sztálin elvtárs 70. születésnapjával kapcsolatos munkafelajánlások, a munkaverseny kiszólesedése és hatalmas lendülete arra figyelmeztetnek, hogy munkásosztályunk, dolgozó népünk hazaszeretetében, a munkához, a termeléshez, az államhoz való új viszonyában olyan kiaknázatlan tartalékokkal rendelkezünk, melyeket hiba volna tekintetbe nem venni, új, ötéves tervünk alapvető számainak a meghatározásánál. Ugyan csak erre figyelmeztet bennünket az az óriási fellendülés, az új és új tartalékoknak a felszínrehozatala, új és új magasabbrendű termelési módszereknek az alkalmazása, melyet a Szovjetunióban látunk.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26.kiadás

december 9.

10 óra 15 perc

/Gerő Ernő beszéde... 8.folyt./ § nt Ks

Ezek az új módszerek rendkívüli mértékben megnövelik a munka termelékenységét, meggyorsítják az előrehaladást s mi abban a szerencsés helyzetben vagyunk, hogy ezeket a módszereket átvehetjük, mert a szovjet nép szívesen rendelkezésünkre bocsátja őket és mert szocializmust építő népi demokratikus rendünk lehetővé teszi ezeknek a szocialista módszereknek az alkalmazását országunkban.

- Így tehát az ötéves terv beruházásainak összegét azért növelhettük meg és azért kellett megnövelnünk igen jelentékeny mértékben, mert erősebbek lettünk, mert új, nagy tartalékokat fedeztünk fel, melyeket fel lehet és fel kell használnunk népgazdaságunk gyorsabb útban való fejlesztésére.

- A népgazdaság fejlesztésének eredményeként az egész ipari termelés értékének 1954-ben el kell érnie az 1949. évi ipari termelés 186.4 százalékát a ezen belül nehézipar termelésének értéke 204.3 százalékot, a könnyűiparé 172.9 százalékot ér el. A mezőgazdasági termelés értékének növekedését megfelelően 142.2 százalékban irányozzuk elő s ezen belül a növénytermelés hozamának emelkedését 135 százalékban, az állattenyésztését pedig 151.1 százalékban.

- A törvényjavaslat szerint a munkatermelékenységének az iparban öt év alatt 50 százalékkal kell növekednie, az önköltségnak pedig 25 százalékkal kell csökkentenie.

- Az iparban az ötéves tervidőszak alatt csaknem félmillió új fizikai és szellemi dolgozót kell munkába állítani.

- Törvünk értelmében a nemzeti jövedelemnek 1954-ben el kell érnie az 1949. évi nemzeti jövedelem 163 százalékát s emellett az ipar részesedése a nemzeti jövedelemben - nem számítva a kézműipart - az 1949 évi 49.7 százalékról 1954-ben 58.7 százalékra emelkedik. Ebben nem utolsó sorban kifejezésre jut országunk gazdasági szerkezetének döntő átalakulása.

- Nézzük meg röviden, miként viszonylik az említett számok által jellemzett fejlődés ahhoz, ami a régi magtőkés, nagybirtokos Magyarországon volt. Kezdjük a beruházásokkal.

/folyt.köv./

71

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás

december 9. 10. óra 23 perc

/Gerő Ernő beszéde... 9. folyt./ § nt Ks

- A nagytőkés-nagybirtokos Magyarországon az 1928-37 években, évi átlagban, az akkori rendkívül alacsony nemzeti jövedelemnek 3,9 százalékát fordították beruházásokra, ezzel szemben az öt éves tervidőszak alatt a jelentékenyen nagyobb nemzeti jövedelemnek évi átlagban 21,4 százalékát ruházzuk be a népgazdaságba. Emellett figyelni kell arra, hogy a régi rend idején a beruházásoknak csak kisebb része szolgált a termelés emelését, nagyobb része nem járult hozzá az ország termelőerőinek növeléséhez.

- Ami az ipari termelés alakulását illeti, a helyzet az, hogy a magyar gyárpar termelése az első világháború utáni viszonylagos stabilizáció éveitől a második világháború megelőző esztendőig, azaz 1926-tól 1938-ig, tehát 12 év alatt mindössze 10,6 százalékkal emelkedett. Vagyis az évenkénti emelkedés átlaga az 1 százalékot sem érte el. Ezt a csigalassúságot utemét alig haladta meg az ipari termelés motorjának, a gégyártásnak a fejlődése. A gégyártás termelése ugyanis 12 év alatt mindössze 13,5 százalékkal növekedett, vagyis alig valamivel többel, mint átlagosan évi 1 százalékkal. Ezzel szemben, mint már említettem az öt éves tervidőszak alatt iparunk termelése 86,4 százalékkal fog emelkedni, azaz évi átlagban 17,2 százalékkal. Ez azt jelenti, hogy iparunk fejlődésének üteme kb. tizennyolcszorosa a háborúelőttiének, a régi nagytőkés-nagybirtokos Magyarországnak. De az ipar általános fejlődésnek ezt a hatalmas ütemét is messze maga mögött hagyja nehéziparunk, gégyiparunk és különösen szerszámgyégyiparunk fejlődési üteme.

- A második világháború előtti 11 év alatt évi átlagban a mezőgazdaság termelésének értéke 1,81 százalékkal nőtt. Ezzel szemben az öt éves tervidőszak alatt, mint említettem, mezőgazdaságunk termelési értéke 42,2 százalékkal emelkedik, tehát évi átlagban az emelkedés 8,44 százalék, vagyis közel ötszöröse nagyobb, mint a régi nagytőkés-nagybirtokos Magyarországon volt.

- A gyárparban foglalkoztatott munkások száma a második világháború megelőző 25 esztendő alatt összesen 38.000 fővel emelkedett. Vagyis a növekedés évi átlaga 3000 fő volt. Ezzel szemben már a három éves tervidőszakban a gyárparban foglalkoztatott fizikai munkások száma 200.000 fővel növekedett s az öt éves tervidőszak alatt további 427.000 fővel fog megnövekedni. Ez azt jelenti, hogy szemben a háborúelőtti átlagos 3000 főnyi emelkedéssel, a három éves és az öt éves tervidőszakok alatt az évi növekedés átlaga meghaladja a 85.000 főt, vagyis a növekedés a háborúelőttiéknél több, mint huszonnyolcszorosa.

/folyt.köv./ II

MTI BELFÖLDI HIREK

28. kiadás

1949. december 9. 10 óra 27 perc

/Gerő Ernő beszéde... 10 folyt./ § Ny Ks

A nemzeti jövedelem a második világháború megelőző esztendő átlagában, 1928/29-től 1938/39-ig, évenként 1,7 százalékkal emelkedett. Ezzel szemben az öt éves tervidőszakban a nemzeti jövedelem évi átlagos emelkedése 12,6 százalék, vagyis növekedés a háborúelőttiéknél több, mint hétszöröse.

A népgazdaságnak olyan szédítő iramu növekedését, mint a mi népgazdaságunk növekedése az öt éves tervidőszakban, nem ismer és sohasem ismerte semmiféle kapitalista ország. Ilyen növekedést csak a Szovjetunió szocialista gazdasága és a népi demokrácia országainak szocializmust építő gazdasági képesek felmutatni. Ebben a gyors és töretlen fejlődésben kifejezésre jut a szocializmusnak, mint gazdasági és társadalmi rendszernek a fölénye az anarchizmus, kizsákmányoláson alapuló tőkés gazdasági rendszerrel szemben.

Az életszínvonal emelkedését az öt éves népgazdasági tervről szóló törvény javaslat 35 százalékban irányozza elő, ami annyit jelent, hogy a tervidőszak végére az átlagos életszínvonal, eléri a háború előttiéknél 185 százalékát. A lakosság fogyasztására szánt jöszágmennyiség emelkedése azonban nem 35 százalék lesz, hanem csaknem 40 százalék. Ugyanis az életszínvonal emelkedésének tervezésénél figyelembe kellett venni a lakosság időközben bekövetkező szaporodását is s így kellett kiszámítani az egy főre jutó jöszágmennyiséget. Másrészt, az életszínvonal tényleges emelkedését teljes mértékben az egy főre jutó jöszágmennyiség megnövekedése sem fejezi ki. A közvetlen anyagi fogyasztáson kívül az életszínvonal emeléséhez hozzájárulnak a szellemi javak is, a kultúra általános elterjedése, továbbá a lakásviszonyok megjavulása, közlekedési hálózatunk korszerűsítése s ezzel együtt az utazás gyorsabbá és kényelmesebbé tétele, hozzájárul ezenkívül az is, hogy a munkások és a dolgozó parasztok, nők és fiatalok százezrei nyernek szakképzettséget, mellyel azelőtt nem rendelkeztek.

Teljesen meglehető kísérlet volna megpróbálni összehasonlítani az életszínvonal emelkedésének ütemét az öt éves tervidőszak alatt a dolgozó nép életszínvonalának az emelkedésével a régi nagytőkés-nagybirtokos Magyarországon, mint ahogyan összehasonlítottam a beruházások, az ipari- és a mezőgazdasági termelés, a nemzeti jövedelem és a munkásosztály növekedésének a fejlődését. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 29. kiadás

1949. december 9.

10 óra 30 perc

/Görö Ernő beszéde...11. folyt./ § Ny Ks

Mert miféle fejlődésről, miféle életszínvonal emelkedésről lehetett szó népünk tulajdoni többségének a hírhedt "3 millió koldus" országában? Miféle életszínvonal emelkedésről lehetett beszélni Horthy-Magyarországon, ahol a második világháború előtt a kisparaszti birtokokra koldusként 60-70 pengő adósság-terhelés jutott? Miféle életszínvonal emelkedésről lehetett szó ott, ahol a munkásosztályt kegyetlenül elnyomták, ahol a városban és a falun szinte állanólétezők százezrei tengődtek munka és betevő falat nélkül? Miféle életszínvonal emelkedésről lehetett szó ott, ahol egyébként sem nagyszámú értelmiségünknek egyharmada képtelen volt szakmájában elhelyezkedni s ahol az egyetlen korszakosan megszerzett diploma sokszor arra sem volt jó, hogy a diploma tulajdonosa fizikai munkával megkeresse magának és családjának a minennapi kenyerét?

Ötéves törvünk a dolgozó nép életszínvonalának olyan mértékű emelkedését írja elő, amelyről a tőkésországokban nemcsak most, a kibontakozó gazdasági válság és az oszvozzott fegyverkezési verseny idején, de még az u.n. "régi jó időkben" sem lehetett szó.

Az ötéves népgazdasági törvről szóló törvényjavaslat részletesen tárgyalja a termelés és beruházások előirányzatát az iparban és a mozgásgazdaságban, valamint a közlekedés és az áruforgalom alakulását és az ezek fejlesztésére szükséges eszközöket. Ezért éppen néhány fontosabb, logikailag közelebbi, az ötéves törvet leginkább jellemző körülményre kívánok rámutatni.

Az első körülmény, melyre iparunknak az ötéves törvényidőszakban elérendő fejlődésével kapcsolatban fel kell hívni a figyelmet, energetikai és vaskohászati bázisuk nagymértékű fejlesztésének szükségossége. A tőkés gazdaságnak ezen a területen nagyok a bünei. Szénbányászataunk, villamosenergia termelésünk, vaskohászataunk, mennyiségileg és műszakilag erősen elmaradtak s hároméves törvényjavaslatával ezen a bajon csak kis részben tudunk segíteni. Pedig a rendelkezésre álló szén- és villamosenergia, valamint a vas- és acéltermelés színvonala az alapja az egész népgazdaság fejlődésének, melynek motorja a gépgyártás. Figyelembe véve az elmondottakat, széntermelésünket 1954-re, a törvényidőszak végére az 1949. évi 11.5 millió tonnáról 18.5 millió tonnára kell emelnünk. /folyt.köv./

különösen

Tl

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 30. kiadás

1949. december 9.

10 óra 35 perc

/Görö Ernő beszéde...12. folyt./ § Ny Ks

Ez több, mint 55 százalékos emelkedést jelent. A széntermelés mellett jelentősen meg kell növelnünk - többek között - bauxit és nyersolaj termelésünket is. Mosszemenően gépszerelésünk kell a bányászati termelést. A bányászati termelésének növelését közel 2.5 milliárd forint értékű beruházással kell előmozdítanunk.

Villamosenergia termelésünket az 1949. évi 2.2 milliárd kilowattóráról a tervezési időszak végére csaknem 4.3 milliárd kilowattórára emeljük, tehát közel megkétszerezettük. Oriási emelkedés ez a mi viszonyaink között. Azonban még így is elmaradunk a legfejlettebb ipari országok mögött s még egy-két ötéves tervre lesz szükségünk, hogy elmaradásunkat teljesen behozzuk. A villamosenergia termelésének növelését 3.285 millió forint értékű beruházással segítjük elő. Ez a hatalmas összeg részint azt a célt szolgálja, hogy meglévő villamos erőműveinket korszerűsítsük, nagyjából azonban új, korszerű erőművek építését. Az új erőműveket főként oszkály fűtőértékű szénre alapozzuk. Egyes erőműveket fűtőanyagként az eddig kovássé kihasznált földgázt alkalmazzuk, Tiszalökön pedig nagy vízierőművet létesítünk. Létrehozzuk az elektronos energia felhasználásának és elosztásának egységes gyűrűs rendszerét s az energia jobb és gazdaságosabb elosztására 850 kilométer új távvezetékkel s megfelelő elosztóállomásokat építünk.

A kohászati ipar termelése is hatalmasan megnövekszik. Így nyersvas termelésünk az 1949. évi 428.000 tonnáról 1954-ben 960.000 tonnára emelkedik, vagyis az emelkedés 125 százalék. Nyersacél termelésünk ugyanezen idő alatt 890.000 tonnáról 1,600.000 tonnára növekszik, ami 91 százalékos emelkedést jelent. Kihászataunk ilyen nagyarányú fejlesztésére csaknem 4 milliárd forint értékűt kell beruháznunk, új korszerű nagyteljesítményű nagyolvasztót, új acél- és hegyerművet, új alumíniumkohót, új ferromangán kohót stb. kell építenünk.

Az ország iparosításában döntő szerepet játszik gépiparunk s ezen belül nehéziparunk gyors fejlesztése. Nehéziparunk fejlesztésére még nagyobb összeget fordítunk, mint kohászataunk fejlesztésére, ugyanis a nehéziparban a beruházások összege 4.214 millió forint lesz. /folyt.köv./

P

B. 31. kiadás 1949. december 9. 10 óra 40 perc

/Goró Ernő beszéde...13.folyt./ § Ny Ks

Különösen gyors ütemben fog növekedni a szerszámgépek gyártása. Ebben a termelési ágban, melynek jelentőségét nem lehet eléggé hangsúlyozni országunk iparosítása szempontjából, a termelési érték az 1949. évi 185 millió forintról 1954-re, a torvidőszak végére 610 millió forintra emelkedik, vagyis miáltal egész iparunk termelése 86 százalékkal, nehézszer- /szerszámgyártásunk termelési értékének emelkedése 223 százalékkal lesz. Nagymértékben növekszik traktor, gépkocsis, vagon és mezőnytermelésünk. Számos, eddig Magyarországon nem gyártott, nehézipari és munkagépet fogunk gyártani. Így többek között gyártani fogunk traktorbuszokat, Diesel-traktort, aratóeszközlőgépet, traktoros kukoricaaratógépet, építő- és utépitő gépeket, pamutszövő automata gépeket, bányá- és rakodó gépeket, vegyipari gépeket stb.

Nehéziparunk valamennyi ága között a nehézszer- /ipar mellett a legnagyobb fejlődést vegyiparunk éri el. Itt a termelés emelkedése 1949-hez képest ugyanakkora, mint nehézszer- /iparunké: 138 százalékkal. Vegyiparunknak a háborúelőtti önállóságot jellemzi, hogy 1935-38-ban vegyipari behozatalunk évi átlagban összes behozatalunknak igen jelentős hányada, 13 százaléka volt. Ez a helyzet azonban vegyiparunk gyorsütemű fejlődése folytán gyökeresen megváltozik és már 1950-ban a vegyipari behozatal súlya összes behozatalunknak 7,3 százalékra esőkkön a következő években tovább fog esőkkenni. Vegyiparunknak a torvidőszak alatt többek között meg kell kezdnie és 1954-re 450.000 tonnára kell felfejlesztenie a hazai szénből termelt kohókorsz-előállítását. A torvidőszak alatt a vegyipar fejlesztésére közel 2 milliárd forint értéket kell beruháznunk és a vegyipari gyárak egész sorát kell megépítenünk.

Építőiparunknak a torvidőszak alatt 21.345 millió forint értékben kell különböző fajta építkezéseket megvalósítani. Művelési ipari építkezéseket csaknem 6 milliárd forint értékben, mezőgazdasági építkezéseket közel 3.4 milliárd forint értékben, közlekedési építkezéseket csaknem 4.5 milliárd forint értékben, lakás- és egyéb hasonló jellegű építkezést mintegy 5 milliárd forint értékben, szociális és kulturális jellegű építkezéseket több, mint 2 milliárd forint értékben. /folyt.köv./ / iparunk termelése pedig 138 százalékkal emelkedik;

B. 32. kiadás 1949. december 9. 11 óra 15 perc

/Goró Ernő beszéde...14.folyt./ § Ny/Hnó Ks

Nyilvánvaló, hogy jelenlegi fejlettségi fokán sem építőiparunk, sem építőanyagiparunk nem volna képes megfelelni azoknak a rendkívüli követelményeknek. Ezért ahhoz, hogy építési tervünket meg tudjuk valósítani, különös gondot kell fordítanunk ugy az építőanyagipar fejlesztésére, mint az építkezések módszereinek korszerűsítésére, az építkezés nagyfokú géposítására. Tudjuk, hogy a nagytőkés-nagybirtokos Magyarországtól nemcsak nagyrészt lerombolt, de emellett igen elmaradott építőanyagipart kaptunk örökségül. Komoly építőipar pedig Magyarországon a legutóbbi időig alig létezett. A torvidőszak alatt ezért, ha a hatalmas építési feladatot meg akarjuk oldani, gondoskodnunk kell nagyrészt a szükséges építőanyag-ellátásról, másrészt építőiparunkat gyári jellegű, korszerű, géposított nagyiparrá kell fejlesztenünk. Ennek megvalósulása érdekében építőanyagiparunkban a torvidőszakban több, mint 600 millió forintot ruháznunk be s az új gyárak egész sorát építjük fel. Az építőipar géposítására pedig több, mint 850 millió forintot fordítunk, még pedig túlnyomórészt az öt éves torvidőszak első éveiben.

Bár a torvidőszakban könnyűiparunk fejlődése lassabb lesz, mint nehéziparunké, a könnyűipar is igen gyors ütemben fejlődik. Így textiliparunk termelése a torvidőszak alatt 52 százalékkal emelkedik s a cél elérése érdekében több, mint egymilliárd forint értéket ruháznunk be a textiliparba. Új fonó-szövő üzemeket, új fűsülönődat, új műsolyengyárat, új kondergyárat építünk s működő gyárainkat korszerűsítjük, termelésüket átszervezzük, miáltal termelőképességüket jelentősen mértékben emeljük. Lényegileg új ruházati nagyipart teremtünk. Ez nagyarázza meg, hogy a ruházati ipar termelése a torvidőszak alatt 250 százalékkal emelkedik. Bőr- és cipőiparunk termelésének emelkedését öt éves tervünk 78 százalékosan jelöli meg. Gyáripari cipőtermelésünk tehát nem számítva a közműipari termelést, 1954-ben el fogja érni a 11.4 millió párt, ebből 9 millió pár bőrcipő és 2.4 millió pár gumicipő. Gumiiparunk a torvidőszak alatt termelését 154 százalékkal fogja megnövelni. A faiparban a termelés emelkedése közel 80 százalékos lesz s hogy ezt a feladatot megvalósíthassuk, új faipari üzemeket, új bútorgyárakat, új falemezgyárat, új épületasztalosgyárat kell építenünk. A papír- és nyomdaiparban 56 százalékos termelési emelkedéssel számolunk s 165 millió forint beruházással létesítünk új, s korszerűsítünk meglévő üzemeket. /Folyt.köv./

/Görö Ernő beszéde...15.folyt/ § Hné Ks

Igen komoly fejlődést ér el mezőgazdasági iparunk, amelynek termelése a tervidőszak 5 éve alatt kerekén 70 százalékkal emelkedik. Hogy ezt a nagy termelési emelkedést elérhessük, egyéb rendszabályok mellett igen jelentékeny összeget, közel 1.4 milliárd forintot kell beruháznunk mezőgazdasági iparunkba új malmok, húsfeldolgozó üzemek, baromfi-feldolgozó üzemek, kenyérgyárak, hűtőházak, kőraktárak, keményítőgyár stb. építésére.

- Gyárunk fontos kiegészítője a kézműipar, melynek termelése a gyárunk hatalmas fejlődése ellenére sem fog esőkkenni. Itt a feladat az, hogy a kézműipart elsősorban olyan termékek előállítására irányítsuk, melyeket előnyösebben, vagy jobb minőségben képes termelni, mint a gyárunk, részben pedig széles körben felhasználjuk javításokra. Az önkéntes társuláson alapuló kisipari termelőszövetkezetek támogatni kell.

- A gyorsított iparosítás megköveteli, hogy az ipar különféle ágaiban az öt éves tervidőszak folyamán Magyarországon addig nem, vagy kevésbé alkalmazott műszaki eljárásokat vezessünk be. Így a bányászatban általánossá kell tennünk a gépi fojtást, széles körben kell alkalmazni a berakásnál valózóna, vagy csillébe a korszerű rakodógépeket és berendezéseket, szállító gumi- és kárpószalagokat. A kohászatban be kell vezetnünk az ugynevezett perkolozást és meg kell valósítanunk a magnéziumkohozást.

A gépjárműiparban rá kell térnünk a kézi- és gépi számszámok nagy sorozatban való gyártására. A textiliparban magasnyújtású előfonógépeket kell bevezetni. A bőrparban alkalmazni kell a gyorscsorzési eljárást. stb.

- Iparunk fejlesztése és teljesítőképességének fokozása szempontjából rendkívüli jelentőségű a termelés helyesebb, észszerűbb megszervezése és üzemünk profilozása, sajátos területük kialakítása. Ezért széleskörűen alkalmaznunk kell, különösen a tömeggyártásnál a futószalagot és folyamrendszerű gyártási eljárást. Meg kell szüntetnünk azt, ami a tökéletes rendszer örökségként sok üzemünkben erősen fékeli a termelést, hogy tudni illik egy-egy üzem baloságos vegyeskereskedés, mely több tucat különféle termék előállításával foglalkozik és el kell érünk, hogy minden üzemünk legfeljebb 2-3 főtermék gyártását végezze. Meg kell szerveznünk üzemünk között a szoros kooperációt, de oly módon, hogy egy-egy termék gyártását lehetőleg ne bontsuk szét túlságosan sok üzemre. /Folyt.köv./

TL

/Görö Ernő beszéde...16.folyt/ § Hné Ks

Mindezeknek a rendszabályoknak a megvalósításában rendkívül nagy rejtett tartalékok vannak, melyeknek felszínrehozása szinte kiszámíthatatlan lehetőségeket rejt magában.

- Azonban, természetesen, nemcsak meglévő és már működő üzemünk jobb kihasználását kell biztosítanunk. Nemcsak arra kell gondot fordítanunk, hogy meglévő technikánkból kiszorítsunk mindent, ami csak lehetséges. Emellett új gépek szerezniük fel meglévő üzemünk, a jelenleg kézzel végzett munkák, főként a nehéz fizikai erőfeszítést követelő munkák legnagyobb részét géposítjuk s ezzel a munkát könnyebbé tesszük. Mindezen túlmenően, mint az előttünk fokozó törvényjavaslat előírja, a tervidőszakban 263 új ipari üzemot építünk. Közülük 35 vas-, fém- és gépipari üzemot, 21 bányai-, 38 vegyipari üzemot, 20 villamos-erőművet, 20 textil- és ruházati üzemot, 2 bőr- és cipőgyárat, 12 fa- és papíripari üzemot, 71 mezőgazdasági ipari-, 29 építőanyagipari üzemot stb.

- Az öt éves terv útján iparosítjuk országunk iparban szegény vidékeit s iparosodó városokká változtatjuk Szegedet, Debrecent, Hódmezővásárhelyet, Békéscsabát, Makót, Szolnokot, Kecskemétet, Kaposvárt, Zalacszeresét, Esztergomot, Kalocsát, Egert, Székesfehérvárt, Szombathelyt, Veszprémet, Nyíregyházát, Gyöngyöset, Szekszárdot. A nagybudapesti mellett két új ipari göcöt hozunk létre.

- Az öt éves tervvel, mint törvényjavaslatunk aláhuzza, megváltoztatjuk hazánk társadalomgazdasági térképét.

- Öt éves népgazdasági tervünknek, mint ismeretes, egyik főfeladata, mezőgazdaságunk elmaradottságának megszüntetése, a mezőgazdasági termelés hozamának nagymértékű emelése. A kitűzött feladat megvalósításának döntő eszköze egyrészt mezőgazdaságunk nagyfokú géposítása, másrészt ezzel együtt a nagyüzemi, korszerű szocialista gazdálkodás kiterjesztése a mezőgazdaságban. Természetesen a géposítás mellett mezőgazdaságunk fejlesztésére, elmaradottságának felszámolására fel kell használnunk az összes többi rendelkezésre álló eszközt: fokoznunk kell a talajerő pótlást, gondoskodni kell egész mezőgazdaságunk nemcsiszott vetőmaggal való ellátásáról, ki kell terjesztenünk az öntözéses gazdálkodás területét, jelentős területen kell végeznünk talajjavítást, el kell kezdünk védőerdősávok létesítését. /Folyt.köv./

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás 1949 december 9 11 óra 32 perc

/Gerő Ernő beszéde....17.folyt/ § Hné Ks

Különösen nagy gondot kell fordítanunk a fejlett agrotechnikai módszerek alkalmazására és véget kell vetnünk annak a nemtermészetesnek, mely az agrotechnika követelményeivel szemben egyes termelési ágaknál, például a cukorrépa termelésénél még számos helyen előfordul.

- Állattenyésztésünk fejlesztését egyrészt állatállományunk szaporítása, másrészt a minőség megjavítása útján kell előrövidíteni. Ehhez szükséges, hogy lényegesen megnöveljük takarmánytermelésünket s nem utolsósorban növeljük a szilaktakarmánytermelését, hogy feljavítsuk tenyészállatállományunkat részint bohozattal, részint pedig mesterséges megtermékenyítés segítségével. Szükséges, hogy a gépesítés révén erősen csökkentsük a tehének igazását és növeljük az istállózatot. Nagy gondot kell fordítanunk állatgőszségügyünk fejlesztésére is.

- Mint említettem, mezőgazdaságunk olmaradottságának felszámolásában a főeszköz a gépesítés. Ezért a tervidőszakban a mezőgazdaságba állami eszközökből beruházandó értékeknek valamivel több, mint felét fordítjuk gépesítésre. A gépesítés eredményeként 1954-ben minden 100 kh. szántóterületünkre 8.5 lóerő fog jutni. Az állami traktorok száma 22.800-ra emelkedik és az ország szántóterületének 60 százalékát fogjuk traktorral megművelni. A gépesítés főeszköze: a gépállomások. Ezeknek a száma a tervidőszak alatt 500-ra emelkedik, traktorok száma pedig közel huszezerre. De, természetesen, nemcsak traktort kap mezőgazdaságunk, hanem igen nagy számban a legkülönbözőbb, több mint két és félezer új eséplőgépet, burgonyaültető és burgonyaszedő gépeket, szektorokat, tehergépkocsikat, stb. A tervidőszak alatt igen nagy mértékben növeljük a mezőgazdaság rendelkezésére bocsátott műtrágya mennyiségét, mely 1954-ben négy és félszerese lesz az 1949 évi mennyiségnek. Fontos mértékben megnő a természetes trágya használata is.

- A minőségi termelés terén azt a célt tűzzük ki, hogy az öt éves terv megvalósításának eredményeként egész mezőgazdaságunkat ellássuk nemesített vetőmaggal és megvalósítsuk a mezőgazdasági tudomány által előírt rendszeres vetőmagcserét.

/Folyt.köv./  
/Egyéb gépet is: közel másfélezer arató-cséplőgépeti

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás 1949 december 9 11 óra 40 perc

18.  
/Gerő Ernő beszéde... .folyt/ § Hné Ks

- Öntözött területünket a tervidőszak alatt 118.000 katasztrális holddal növeljük s ezzel egész öntözött területünk 164.000 katasztrális holdra emelkedik. Talajjavítást 30.000 katasztrális hold szikes- és 70.000 katasztrális hold savanyu-talajon végzünk. Azért nem veszünk ennél nagyobb területre irányt, mert az öt éves tervidőszakban a talajon ki kell kísérleteznünk a talajjavítás különféle módszereit, hogy második öt éves törvünk idején végleg megoldjuk hazánk nagykitörjedésű szikes- és savanyu-talajának a megjavítását.

- A felsorolt rendszabályoknak, a nagyüzemi gazdálkodás jelentős kiterjesztésével egyetemben, biztosítani kell az öt éves népgazdasági tervről szóló törvényjavaslatban előírt terméshozam emelkedést, úgy a kalászosoknál, mint az egyéb szántó földi növényeknél, valamint a rét- és legelőterületeknél s a kert-, szőlő- és gyümölcsstermelésnél. Ismeretes, hogy ez a hozamemelkedés búzánál 13, rozsánál 27, kukoricánál 35, cukorrépánál 40 százalékos.

- Hasonlóképpen, az állatállomány fejlesztését szolgáló különféle rendszabályoknak biztosítani kell az állatállományban a tervtörvényjavaslatban előírt több, mint 50 százalékos hozamnövekedését. Az állatállomány általános, nagymértékű növelése mellett el kell érniünk, hogy a tehénenkénti tejhozam átlagosan 20 százalékkal, a hizott sertések vágószúlya 18 százalékkal, a juhok gyapjuhozama pedig 13 százalékkal emelkedjék.

- Az országgyűlés előterjesztett törvényjavaslat nagy figyelmet szentel a mezőgazdaság szocialista részének fejlesztésének. Előírja, hogy az állami gazdaságokat, melyek következtében szocialista nagyüzemek és amelyek, mint mintagazdaságok, a mezőgazdaság tudományos művelésének központjai, komoly gazdasági erővé fejlesszük a legközelebbi öt évben. Az állami gazdaságok példát mutatnak dolgozó parasztságunknak és kifejlődésükkel mindinkább fognak példát mutatni arra, hogyan kell magas termelési eredményeket elérni. Már az idén, amikor állami gazdaságaink még a szervezés nehézségeivel birkóznak, terméshozamuk messze meghaladja a magángazdaságok terméshozamát. Így búzából az országos terméshozam az idei esztendőben 7.5 mázsa, az állami gazdaságokban pedig 9.06 mázsa. Megfelelően a rozsánál 6.8 és 8.53 mázsa. Az őszi árpnál 9.12 és 12.65 mázsa. De vannak olyan állami gazdaságaink, melyek az említettekénél sokkal jobb eredményeket értek el.

/Folyt.köv./

/Gerő Ernő beszéde... 19. folyt./ § Hnó Ks

Az állami gazdaságainkon nyugszik döntőleg egész mezőgazdaságunk nemositett vetőmaggal való ellátása, azonban ezen túlmenően mind nagyobb mértékben kell szolgáltatniuk gabonát és más élelmiszert az ellátatlan, nem östermelő, lakosság ellátására. Állami gazdaságaink jelentőségéhez mérten, igen nagy összeget, mintegy másfél milliárd forintot javasolunk beruházni a tervidőszakban állami gazdaságainkba.

- A tervidőszakban messzemenő támogatásban kell részesítenünk mezőgazdasági termelőszövetkezetünket, mint a dolgozó parasztság önkéntes egyesüléseit a föld társas megművelésére, mint a szocializmus felé haladó, a parasztság felemelkedését biztosító nagyüzemi gazdaságokat. Termelőszövetkezeti mozgalmunk még egészen fiatal. Tulajdonképpen mindössze egy esztendő, de máris igen komoly sikereket ért el. E sikerek nemcsak abban jutnak kifejezésre, hogy egy év alatt több, mint 40.000-ra nőtt a termelőszövetkezetekben résztvevő parasztgazdaságok száma és hogy az egy tagra jutó terület előré a nyolc katasztrális holdat. Kifejlesztésre jut ez a siker abban is, hogy már most, az első esztendőben, amikor a szövetkezetek természetesen a kezdeti szervezési feladatokkal birkóznak, termés-hozamuk átlagban máris magasabb, mint az egyéni gazdálkodó parasztgazdaságoké, sőt magasabb az országos átlagnál is, melyet pedig nem illog megemel az állami gazdaságok magasabb termés-hozama.

A termelőszövetkezetek nagyobb termés-hozama minden művelési ágban megmutatkozott már az idén. Különösen nagy a különbség a rozsnál, ahol az országos 6.8 mázsás átlaggal szemben a termelőszövetkezetek 8.2 mázsás átlagot értek el, továbbá az őszi árpánál, ahol a 9.12 mázsás országos átlaggal szemben a termelőszövetkezetek átlaga 10.7 mázsás. Számos termelőszövetkezet ért el kitűnő eredményt. Így az ujki-gyósi termelőszövetkezet katasztrális holdankénti búzatermése 15.75 mázsás, a szarvasi Dózsa-csoporté rozsból 15 mázsás, a bonyhádi István-major csoporté ugyancsak rozsból 15 mázsás, a nagykovácsi Szabadság-termelőszövetkezeti csoporté őszi árpából 14.25 mázsás stb.

- A termelőszövetkezetek fejlesztésére az öt-éves tervidőszakra 875 millió forint összegű beruházást irányunk elő. Emellett igen nagyösszegű olyan beruházás van tervdünkben, mely jórészt a termelőszövetkezetek fejlődését szolgálja.

/Folyt.köv./

/Gerő Ernő beszéde... 20. folyt./ § nt Ks

- Az öt éves tervidőszakban a gépállományok, az állami gazdaságok, a termelőszövetkezetek nemcsak mezőgazdaságunk terméshozamát segítik növelni, hanem egyben gyökeresen átalakítják a falu társadalmát, fordulatot hoznak a mezőgazdaság szocialista átszervezése terén, biztosítják a szocializmus alapjainak a lerakását a mezőgazdaságban s ezzel a dolgozó parasztság felemelkedését és szoros szövetségét, összekapcsolását a munkásosztállyal.

- Mielőtt áttérnénk közlekedésünk fejlődésére az öt éves tervidőszakban, még szólni kell röviden erdőgazdaságunkról, mely mezőgazdaságunk része. Erdőgazdaságunk túlnyomórészt állami tulajdonban, a nép tulajdonában van. Ismeretes azonban, milyen leromlott állapotban vettük át ezt a gazdaságot, melyben a régi nyitókések és nagybirtokosok évtizedeken át rablógazdálkodást folytattak. Az öt éves terv időszakában erdőkinésünkkel úgy kell gazdálkodnunk, hogy elkezdjük és megteremtjük a feltételeket a rablógazdálkodás káros következményeinek teljes felszámolására. Ezért biztosítanunk kell, hogy erdőink faállománya évenként átlagosan 300.000 köbméterrel növekedjen. 50.000 kat.holdon új erdőt kell létesítenünk, 78.000 kat.hold régi vágású területet kell betelepítenünk és 40.000 kat.hold üze-mi felújítását kell elvégeztünk.

- Közlekedésünknek a tervidőszak végére 60 százalékkal kell meghaladnia az 1949. évi teljesítőképességet. Közlekedésünk fejlesztésénél a súlypont vasutakon van, bár igen nagy mértékben fejlesztjük a közlekedés minden ágát, utahálózatunkat, gépkocsiallományunkat, hajózástunkat, a helyi és a távolsági közlekedés minden eszközt. A közlekedés fejlesztésünk keretében 150 km. új vasutvonalat, 605 km. új betonutat, 310 km. korszerű makadám-utat, 2250 km. új bekötő-utat építünk. Hat Duna-híd, 4 Tisza-híd és számos kisebb híd újjáépítésével lényegileg befejezzük hídaink helyreállítását. Új közlekedési létesítményeink között egyike a legnagyobbalmak a budapesti földalatti gyorsvasut, melynek első vonalát már a tervidőszak alatt megépítjük.

- Az áruforgalom várható megnövekedésével és nép-gazdaságunk szerkezetének megváltozásával kapcsolatban jelentősen meg kell növelnünk az állami és szövetkezeti üzletek hálózatát. A közönség jobb kiszolgálására 15 új nagy állami áruházat építünk, szaporítjuk a Képzett üzletek és a népboltok számát és jelentősen szűkítjük új szakosított üzleteket.

/folyt.köv./ TL

/Gerő Ernő beszéde... 21. folyt./ § nt Ks

- Nagy vonalakban már megemlékeztem az életszínvonal emelkedéséről a tervidőszak alatt. Kiegészítőképpen itt csupán néhány konkrét kérdésre szeretnék kitérni, melyek dolgozó népünk életszínvonalának nagymértékű emelkedését jellemzik. Mindenképp rá kell mutatni az élelmiszerfogyasztás ezen belül a magasabb értékű élelmiszerek, hus, zsír, cukor, tej és tejtermékek egy főre jutó fogyasztásának nagymértékű emelkedésére a tervidőszakban. Ezeknél a cikloknál az emelkedés átlagosan 35 százalék, tehát megfelel az életszínvonal általános emelkedésének. Jóval nagyobb az emelkedés az iparcikloknál. Így a parutszövetnél 40, a gapjuszövetnél pedig 51 százalék. S ennek így is kell lennie, mert a fejlődés bizonyos fokán az élelmiszerfogyasztásban, még a magasabb értékű élelmiszerek fogyasztásában is, telítettség következik be, és minél inkább telítődik a lakosság élelmiszerekkel, annál nagyobb mértékben kívánja kioldgítani szükségleteit iparciklokban, kultúrában és egyéb területeken.

- Az életszínvonal emelését szolgálja az a 180.000 új lakás is, melyet a tervidőszakban meg kell építeni és amelyhez fogható lakásépítkezés még soha nem volt Magyarországon. Hasonlóképpen hozzájárul az életszínvonal emeléséhez butoriparunk termeléseinek nagyfokú növekedése. 1949-ben 37.400 szobabutort termeltünk. Ezzel szemben 1954-ben 92.000 szoba butort termeltünk, vagyis butortermelésünk két és félszerese lesz a mostaninak. A főnyaképzőgépek termelését a tervidőszak alatt oly módon növeljük, hogy az 1949. évi 65.000 darabbal szemben 1954-ben 140.000 darabot termelünk. Hasonló módon az oratermelést évi 15 millió forint értékűről 40 millióra visszük fel. Hatalmasan megnő a lakosság rendelkezésére bocsájtott háztartási gépek, mosó, mosogató- és egyéb konyhagépek s a háztartási villamosági áruk térsége s ezzel magot kinn itünk háziasszonyaink munkáján. Gyermekaink örömeire megsokszorozzuk a esokoládó, bonbon, cukorka és cukrászsütemény termelését oly módon, hogy tíz éves korig minden gyermekre naponta 3 szelet torta fog jutni, persze abban az esetben, ha a gyálink felnőttek nem eszik el onnoki a kenyérszénnek egy részét a gyermekok elöl.

/folyt. köv./

/Gerő Ernő beszéde... 22. folyt./ § nt Ks

- Nagy gondot fordít öt éves népgazdasági tervünk a dolgozók és mindenképp a munkásosztály egészségvédelmét, munkaképességét, pihenését biztosító intézmények kifejlesztésére s e célokra 1.080 millió forint összegű beruházást irányozunk elő. Jelentőképpen szaporítjuk a kórházi ágyak számát. A szülőotthonok számát 98-ról 155-re emeljük. A balesődékekben az 1938. évi 1.200 és a mostani 5.000 főrehallyal szemben az öt éves tervidőszak utolsó évére a férőhelyek számát 11.000-ra emeljük. Nagy számban létesítünk új napközi otthonokat, létesítünk 306 új falusi orvosi rendelőt, 20 új tödőbeteg gondozót, 71 új népfürdőt, 200.000-el növeljük a szervezett üdültetésben részesülők számát és a többi között két új, korszerű napslati gyógyüdülőt létesítünk.

- Hatalmas programot ad az öt éves népgazdasági tervről szóló törvényjavaslat az oktatás, a kultúra és a tudomány fejlesztésére.

- Itt a feladat az, hogy a tervidőszakban végleg felszámoljuk a volt uralkodó osztályok műveltségi monopóliumát, biztosítsuk a munkásosztály és általában a dolgozók kulturális felzárkózását s a munkások, dolgozó parasztok és értelmiségiek gyermeküknek iskoláztatása útján kiképezzük az ország számára szükséges vezetőket és szakembereket tiszteireit.

- Ehhez mindenképp el kell értenünk, hogy az általános iskola 8 osztályát minden gyermek elvégezze s hogy megszüntessük a felsőosztályokban a lemorzsolódást. E feladat megvalósítására 12.000 új pedagógust kell munkába állítanunk, sok új iskolát és tantermet kell építenünk. A középiskolákban öt év alatt a tanulók számát 45.000-el kell emelnünk és 30 új gimnáziumot kell építenünk. Igen erősen kell fejlesztenünk az ipari szakoktatást s ennek érdekében az iparostanulói iskolákban a tantermek számát öt év alatt 167-ről 500-ra kell növelnünk. A mezőgazdasági szakiskolákban a tanulólétszámot alapfokon 97.000-el, középfokon pedig 9.000-el kell emelnünk. 8.000-el kell megnövelnünk az egyetemi és főiskolai hallgatók számát s ennek biztosítására fel kell építenünk a miskolci új műegyetemet, ki kell fejleszteni a budapesti Műegyetem veszprémi vegytani tagozatát, de tovább kell fejlesztenünk összes meglévő egyetemcinket is, nem utolsósorban az Agrártudományi Egyetemet és a Közgazdaságtudományi Egyetemet.

/folyt. köv./ TL

B 41. kiadás december 9. 12 óra - perc

/Gerő Ernő beszéde... 23. folyt./ § nt Ks

- Iskolaprogramunk ilyen nagyarányu fejlesztése megköveteli, hogy fokozott mértékben történjen gondoskodás a munkás- és dolgozóparaszt-ifjúság elhelyezéséről, ellátásáról. Ezt elsősorban a népi kollégiumok bevélt rendszerének további kiépítésével és az egyetemi rezsák hálózatának kiterjesztésével érjük el. Ezért, a mezsák férőhelyeinek növelése mellett, a népi kollégiumokban közel hétezerrel szaporítjuk a férőhelyek számát.

- A tervidőszak alatt, minden erőfeszítésünk ellenére több területen komoly szakemberhiány fog mutatkozni. Különösen nagy lesz a szükséglet mérnökökben, közgazdászokban, üzemgazdasági és mezőgazdasági szakemberekben. Nép-gazdasági tervünk növekvő szakemberszükségletét rigyolombba veszi és a lehetőséghez köpest biztosítja is e szükséglet kielégítését. Ezért irányt kell vennünk arra, hogy a tervidőszak alatt műgyetemcinktől, műszaki főiskoláinktól évente legalább is kétezer új mérnököt kapjunk. A mezőgazdasági szakemberképzés terén el kell érünk, hogy 8 év alatt 160.000 különböző foku szakképzettséggel rendelkező szakembert kapjunk s ebből 13.000 legyen a felsőfoku szakképzettséjük száma.

- Népi demokráciánk mind nagyobb támogatást nyújt a tudományos munkának és a tudomány embereinek. Szocializmust építő országban ez természetesen nemcsak azért, mert a tudományt és a tudomány embereit igazán csak a nép és a népi államhatalom képes értékelni és megbecsülni, hanem azért is, mert nyilvánvaló, hogy egyszerű ötöves tervünket csupán a tudomány oselekvő közreműködésével és segítségével tudjuk megvalósítani. Csak néhányat említek meg azok közül a nagyfontosságú kérdések közül, melyeknek megoldását iparunk, közlekedésünk, mezőgazdaságunk a tudományos kutatástól, a tudomány embereitől várja. Így meg kell oldani a bauxitvasérc közvetlen feldolgozását vasra és a melléktermékként kapott kohósalak feldolgozását tisztecsé és cementté. Meg kell oldani az ugynevezett vörösiszap, valamint a piritpénk kohosításának kérdését. Ugyanóság meg kell oldani komlói és korsodi szemeink kokszosításával kapcsolatos szennyezőanyagok károsodását és a karsztvízök feltárási módjait. Fokozottan folytatnunk kell az új olajmezők feltárási irányuló kutatásokat a geológia és a geofizika módszereinek alkalmazásával. Javítani kell az olaj másodlagos kitermelésének lehetőségeit. Meg kell teremteni hőálló és saválló szerkezeteknek hazai előállítását.

/folyt. köv./

L

B 42. kiadás december 9. 12 óra 02 perc

/Gerő Ernő beszéde... 24. folyt./ § nt Ks

Ki kell kísérletezni a vasnak, a réznek, órnak, nikkelnek, valamint fának, tehát mindazon nyersanyagoknak, melyekben szegények vagyunk, műanyagokkal és alumíniummal való gazdaságos helyettesítését. Tudományos kutatások útján meg kell találnunk alacsony fűtőértékű hazai szénreink, tőzeg és lignit kincsünk leggazdaságosabb és legösszeszerűbb felhasználási módját. Tüzelőberendezéseinket tökéletesíteni kell hazai szénfajtáinkra. A mezőgazdaság vonalán ki kell kísérletezni, a hazai viszonyok között - s ez igen komoly tudományos feladatot - a Szovjetunióban és lignitben bevélt, herofüves vetésforgó rendszerét. Új növénykultúrákat kell meghonosítanunk, mint a gyapot, amellyel a tervidőszak utolsó évében már 100.000 kat.holdat akarunk műltetni, továbbá ki kell kísérletezni az ágasbuza, a kénaf, a tea, a citrus-növények és a gumitartalmú kokszagiz hazai termelését. Tudományos alapokra kell helyezni a szikes és savanyu talajok javítási módszereit. Ki kell dolgozni az ország fásításának tudományos módszerét, stb.

- E nagy feladatok megvalósítása jelentékeny beruházásokat tesz szükségessé tudományos intézeteink helyreállítására, fejlesztésére és új intézetek létesítésére. Ezért ötöves népgazdasági tervünk ilyen beruházásokra kerekben 200 millió forintot irányoz elő. Ebben az összegben, természetesen ninesenek benne a tudományos intézeteink fenntartására és működésének biztosítására szükséges kiadások, melyek nem az ötöves népgazdasági tervben, hanem a rendes állami költségvetésben szerepelnek. A tervidőszakban új nagy, korszerű fizikai intézetet építünk egész sor más új tudományos kutatóintézet mellett. Az újjászervezett Magyar Tudományos Akadémiának meg kell adnunk minden szükséges támogatást, hogy megfelelően feladatainak a hogy, mindenekelőtt, az ország termelőerőinek fejlesztését szolgáló tervszerű természettudományos és műszaki kutatás központjává váljék.

- Népi demokráciánk a tudomány mellett szíven viseli a művészetek fejlesztésének ügyét is. Ötöves népgazdasági tervjavaslatunk 70 millió forint összegű beruházást irányoz elő művészeti-intézményeink és oktatásunk fejlesztésére. Mint ismeretes, a tervidőszakban múlt otthonot kap a magyar drámai színjátszás, mert megépítjük az új Nemzeti Színházat s új színházat építünk Győrött is.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 43 kiadás.

1949. december 9.

12 óra 04 perc

/Gerő Ernő beszéde...25.folyt./ § Ny Ks

- A tervidőszakban rendkívüli mértékben növeljük a könyvkiadást oly módon, hogy míg 1938-ban az ország egy lakosára kerekon egy könyv jutott, addig a tervidőszakban minden lakosra évente átlagban 3,3 könyv fog jutni. A dolgozók kulturájának fejlesztésére kiépítjük a kulturaházak, üzemi klubok, városi és falusi könyvtárak hálózatát. Már az öt éves tervidőszak harmadik évében minden falunak és minden gépállomásnak lesz alapkönyvtára. Ugyancsak minden falunak lesz rondos, vagy keskeny filmvetítógépe, lesz rádiója, lesz villanya, lesz telefonja, lesz bekötőtűje, lesz kapcsolata az országos nagy közlekedési hálózattal. A parasztság életkörülményeinek megjavítására és kulturális elszigeteltségének leküzdésére 250 tanyaközpontot létesítünk, 2000 új kutat furunk, 1512 községben vezetjük be a villanyt. A parasztság kulturális szükségleteinek kielégítésére szolgáló beruházásokra öt év alatt több, mint 1 milliárd forintot fordítunk.

- Az Országgyűlés által tárgyalt törvényjavaslat kemely összeget irányoz elő a sport és a testedzés különféle ágainak a fejlesztésére. E téren népi demokráciánk jelentékeny eredményeket ért el, de mi nem elégedhetünk meg eddigi eredményeinkkel. Lehetővé kell tennünk, hogy a sport a szó legszorosabb értelmében tömegszámmá váljon, hogy különösen az ifjúság tömegi sportolójának és ezzel széles alapot teremtsünk az éltsportolók kiválasztására is. Mindezt figyelembe véve, a tervidőszakban 500 új sportpálya és egyéb sportlétesítmény építést irányozunk elő a szükségesnek látjuk az új nagy népstadion felépítésének a meggyorsítását.

- A háboruban erősen szenvedett fővárosunk ujjaépítése, szépítése, közlekedésének, közüzemi szolgáltatásainak fejlesztése és korszerűsítése, lakáviszonyainak megjavítása addig is erősen foglalkoztatta a Magyar Dolgozók Pártját és kormányzatunkat. Annál inkább kell törődnünk mindezekkel a kérdésekkel most, amikor az Országgyűlés meghozza a Nagybudapest létesítéséről szóló törvényt s amikor biztosítani kell, hogy a Nagybudapest szervező részévé váló peremvárosokat kiemeljük elhagyatottságukból, valamennyiüket bekapcsoljuk a budapesti közüzemi hálózatba, minden tekintetben biztosítsuk az eddigi peremvárosok gyors felfejlődését Budapest belső kerületeinek a színvonalára /folyt.köv./

7

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás

1949. december 9.

12 óra 08 perc

/Gerő Ernő beszéde...26.folyt./ § Ny Ks

- Tisztelt Országgyűlés! Elvtársak!

-Nagyok az eredmények, melyeket hazánkban a hároméves terv gyors és sikeres megvalósításával elértünk. De még nagyobbak a feladatok, melyeket az új, öt éves tervidőszakban kell megvalósítanunk. Ha volna, ha könnyen vennénk a dolgot, ha elképzelhetnénk bennünket addigi, valóban hatalmas, sikereink, ha megittasodnánk a sikerektől s lebecsülnénk az orfeszítés nagyságát, melyet öt éves népgazdasági tervünk megvalósítása egész népünkkel megkövetel. Ne felejtjük el, hogy hároméves tervünk eredményei sem hullottak mannaként az égből, mint ahogy máneső a biblia "kelet" közéje óta nem igen szokott a népre hullani. A hároméves tervért, a terv sikeréért kemény harcot kellett vívniunk a belső és a külső ellenséggel s a terv sikerét nem utolsó sorban az biztosította, hogy ebben a harcban a magyar dolgozó nép maradt fölül. A terv sikeréért munkásosztályunknak, népünknek keményen meg kellett dolgoznia. A terv sikerének biztosítására hatalmas növelőmunkát kellett elvégezni. Tudatosítanunk kellett munkásosztályunkban, dolgozó népünkben, hogy helye és helyzete az országban gyökeresen megváltozott, hogy most nem a tökéseknek és nagybirtokosoknak termel és épít, hanem saját magának s az új, kizsákmányolástól mentes jövő szocialista Magyarországnak.

- A magyar kommunistáknak, a Magyar Dolgozók Pártjának, pártunk és országunk szeretett vezetőinek, Rákosi Mátyásnak elővülhetetlen érdeme, hogy a magyar munkásosztályt, dolgozó népünket ez új helyzet felismerésére rávezették s ezzel lehetővé tették munkásosztályunk, népünk öntudatosodását, a termeléshez való viszonyának megváltozását, hároméves tervünk sikeres megvalósítását!

- Nem kétséges, hogy Országgyűlésünk magáévá teszi és törvényerőre emeli az öt éves népgazdasági tervről szóló javaslatot. Ez az aktus igen fontos, de ezzel öt éves tervünk sikere még korántsinosen biztosítva, "Számunkra, - mondotta a nagy Sztálin - az öt éves terv, mint ahogyan minden terv csak terv, azaz megközelítőse a feladatnak, melyet konkretizálni, melyet tökéletesíteni, melyen változtatni kell a helyi tapasztalat, a terv megvalósításának tapasztalata alapján. Semiféle öt éves terv nem képes felmérni mindazokat a lehetőségeket, melyek a mi társadalmi rendünkben szunnyadnak s melyek csakis munkaközben, a terv megvalósítása közben kerülnek felszínre a gyárban, az üzemben, a kolhozban, a szovhozban, a járásban, stb. Csak bürokraták gondolhatják, hogy a terv összeállításával befejeződik a tervmunka. A terv összeállítása a tervezésnek csupán a kezdete. /folyt.köv./

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás 1949. december 9. 12 óra 10 perc

/Görő Ernő beszéde....27.folyt./ § Ny Ks

Az igazi törvszerű vezetős csak a törv összeállítás után fejlődik ki, csak a lent történő ellenőrzés folyamán, a törv megvalósítása, ki-javítása, tökéletesítőse folyamán."

- Nyilvánvaló, hogy ez a nagyfontosságú sztálini utmutatás a mi, törvmunkáinkra még nagyobb mértékben vonatkozik, mint a Szovjetunióra.

- 5 éves népgazdasági törvünk sikere, ugyanugy, mint hároméves törvünk sikere mindenekelőtt tőlünk, munkásosztályunk, népünk munkájától és harcától, pártunk és kormányunk helyes poli-tikájától függ.

- A törv sikere azon mulik, hogy államunk és népünk döntő eszközeit összpontosítsuk a döntő feladatok megvalósítására, hogy ne tőrjünk el semmiféle pazarlást, hogy takarókoskodjunk az állam, a nép vagyonával.

- Mulik továbbá azon, hogy a legszölesebb dolgozó tömegok, munkások, parasztek, értelmiségiek fegyelmezetten, lelkesen öntudatosan munkálkodjanak a törv megvalósításán a hogy a szépen fejlő-dő munka versenyt az ölmunkás és a sztahanov-mozgalmat igazi nép-mozgalommá, fejlődésünknek az eddiginél is hatalmasabb mozgató erejévé tegyűk.

- Mulik azon is, hogy a Magyar Dolgozók Pártjának vezetősével, munkásosztályunk vezetősével egységbe kovácsolódjék az egész magyar nép az országépítő munkában, a reakció, a kizsákmányoló elemek, az idegen imperialista ügynökök ellen s hogy minden téren a legnagyobb öberséget tanúsítsuk a belső és a külső ellenséggel szemben.

- Azonban öt éves törvünk sikerének a belső feltételek mellett megvanak a külső feltételei is. Országunk nem egyedül épít szocializmust. A szocialista építésben számíthatunk és számítunk a már megvalósult szocializmus országának, a nagy Szovjetuniónak baráti támogatására, a Szovjetunió és a népi demokrácia országainak gazdaságá-val való szoros együttműködésre, arra az országok és népek közötti új viszonyra, melynek alapja a szolidaritás és amely olvi leg különbözi a tökök országokhoz való gazdasági viszonyunktól.

Fejlődésünk záloga, hogy minden téren olályítsuk a baráti együttműködést az imperialistaellenes békotábor vezetőjével, a Szovjetunióval s a haladás és demokrácia erőivel az egész világon, a béke megvédésére, építömunkánk biztosítására!

Igy bizto: fogunk haladni előre az öt éves törvvel a szocializmus felé! /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás 1949 december 9 13 óra - perc

Leszállították több férfi- és női konfekció cikk árát

tNL/G/Hné NM BEM Ie Ks Még csak egy napja, hogy több hentesáru árát leszállították, s hároméves törvünk eredményeképen ma már egy sor konfekció-készítmény lett olcsóbb.

A gypaju szövetszoknyák árát 162 forintról 150 forintra, illetve 178 forintról 163 forintra szállították le. A szövotruha ára a régi 250 forint helyett most 236 forint. A flanelruhák árait is leszállították. Az eddigi 124 forintost most 111 forintért, a 144 forintost 132 forintért árusítják.

A férfiruhák is olcsóbbak lettek. A kétsoros ruhák, amelyek odgi 498 forintos áron kerültek forgalomba, most 468 forintért kaphatók. A sportruha árát 348.50 forintról 328 fo-rintra csökkentették.

A ballonkabátok is olcsóbbak lettek. Az eddigi 265 forint helyett most 258 forint lett az ára. A ballon-trancsó az eddigi 407 forintos ár helyett 373.90 forintért kapható.

Ugyancsak leszállították a férfi- és női fehér-nemük árát. A férfi-cikkok közül a típus toniszflanel-ing 45.40 forint helyett 38.40 forint lett. A típus zefiring árát 45.40 fo-rintról 40.90 forintra szállították le.

A női fehérnemük közül a delin-kombiné 27.57 forint helyett 25.27, a szatenkombiné a régi 76.50 forintos ár helyett 68.07 forint lett. A típus flanel-hálóing 63.29 forint helyett 59.86 forintért kapható. /MTI/

A nagyvásártelopi és kicsinybeni piaci áraknál

& nt Ks árváltozás nincs. /MTI/ TL

--

"Ötéves tervvel a szocializmus felé" - Az ötéves terv törvényjavaslatának vitája az Országgyűlésen.

D/Dó/nt Ks

Pénteken délelőtt az Országgyűlés megkezdte a Magyar Népköztársaság első ötéves népgazdasági tervének tárgyalását. Az ülés 11 órakor kezdődött, de az ülés terem és a karzatok már jóval 11 óra előtt megteltek. A zsúfolásig megtelt karzatokon munkások, dolgozó parasztok, értelmiségiek foglaltak helyet, de eljöttek az ifjúság küldöttei is, hogy tanúi legyenek a nagy történelmi eseménynek, amely esztendőkre megszabja országunk fejlődését s virágzó, boldog jövő útjára vezeti dolgozó népünket. A képviselői pársorok is mind megteltek, a bársornyszékekben ott ülnek a kormány tagjai. Tíznegy óra előtt néhány perccel érkezett meg az ülés terembe Rákosi Máttyás, s a jelenlévők percekig tartó zúgó tapsal üdvözölték a magyar dolgozók bölcs vezetőjét.

Drahos Lajos elnök 11 óra körül nyitotta meg az ülést. Bejelentette az Országgyűlésnek, hogy a Szakszervezetek Országos Tanácsának több megyei bizottsága és számos üzemi dolgozó küldtek üdvözlő táviratot, a csepeli WM-gyár dolgozói pedig levelet intéztek az Országgyűlés elnökéhez, abból az alkalomból, hogy az Országgyűlés napirendjére tűzte a Magyar Népköztársaság első ötéves népgazdasági tervéről szóló törvényjavaslatot.

Kiss Gergely, jegyző felolvasta a WM-gyár dolgozóinak levelét. "A csepeli WM-gyár összes dolgozóinak nevében melegen szeretettel üdvözöljük az első szocialista ötéves tervet és annak megalkotóját a Magyar Dolgozók Pártját" - hangzik a levél. A hároméves tervünk sikeres befejezése után, arra vettük az irányt, hogy a hiányosságokat kiküszöböljük a munkaversenyt szöles tömegmozgalommal fejlesszük, hogy az ötéves terv előttünk álló feladatait meg tudjuk valósítani. Példamutatással áll előttünk a nagy Szovjetunió és annak fejlett ipara, a sztálini ötéves terv sikeres megvalósításának eredménye.

/folyt.köv./

D

/"Ötéves tervvel....1.folyt/ D/Dó/Hné Ks

- Mi mindenben követjük Pártunk és a nagy Szovjetunió utmutatását a szocialista iparosítás terén. Politikai és szakmai képzettségünk fejlesztésével fogjuk az ötéves tervet elkezdeni és a termelékenységünket emelni, hogy ezen keresztül is csapást mérjünk az imperialista háborus uszítókra.

- Fogadjuk, hogy amint a hároméves tervet, úgy ötéves tervünket is a kitűzött határidő előtt teljesítjük. Eljön az ötéves terv! Eljön az ötéves terv megteremtője, a Magyar Dolgozók Pártja és annak bölcs vezetője, Rákosi Máttyás olvtárs! Eljön az ötéves terv megvalósítója, a magyar dolgozó nép!"

A levél felolvasása után hosszú percekön át zúgott a taps az ülés teremben és a karzatokon egyaránt. A miniszterek, a képviselők és a tárgyalást hallgató közönség együtt ünnepltek az ötéves terv megvalósítóját, a Pártot, Rákosi Máttyást és a tervet megvalósító dolgozó népet.

Zs/G/Hné Ks

Ezután Kristóf István oladó ismertette a törvényjavaslatot.

- Mikor a magyar népgazdaság ötéves tervének törvényjavaslata nyilvánosságra került - kezdte beszédét - hatalmas lelkesedést váltott ki a magyar dolgozók körében. A dolgozó nép érezte, hogy részese annak a hatalmas alkotásnak, tudta, hogy a terv az elmúlt évek harcainak eredménye és világosan látta, hogy a terv első sorban azért jöhetett létre, meg a Szovjetunió dicsőséges hadserege felszabadította hazánkat.

- A magyar dolgozó nép jól használta fel a kapott szabadságot. Követve a kommunisták a magyar munkásosztály, a Magyar Dolgozók Pártja vezetését, lehetővé tette mind politikai, mind gazdasági téren népi demokráciánk fejlődését a szocializmus felé. Az elkövetkezendő ötéves terv alapjait első sorban sikeres hároméves tervünk jelenti. Ez alatt az idő alatt óriási tapasztalatokra tettünk szert és most már biztosabb alapokon lehet tervezni.

- Magyarország ma már a szocializmust építő nemzetek sorában halad és egymásután aratja politikai és gazdasági sikereit. A világ szabadság-szerető népeinek hatalmas, legyőzhetetlen ereje, a magyar dolgozó nép hatalmas lendülete biztosítani fogja ötéves tervünk sikerét. /Folyt.köv./

D

B 49. kiadás

1949 december 9

13 óra 35 perc

Időjárásjelentés

& Hnó/Hné Ks A Meteorológiai Intézet jelenti december 9-én, pénteken délután:

A Szovjetunióból változatlanul tart a mérsékelt-ten hideg időjárás, helyenként havazással. Szárazföldünk nyugati és középső vidékein változókényebb az idő. Afrika felől meleg légtömegek árasztották el a Földközi-tenger nyugati medencéjét. Gibraltárban és Északafrikában 20 fok fölé emelkedett a hőmérséklet, ezzel szemben a brit szigeteken át tovább terjeszkedik a hideg, grönlandi levegő a szárazföld felé.

Hazánkban is éles ellentétek alakultak ki a felhőzet és ködviszonyoktól függően. A Dunántulon csak kevés volt a felhőzet, a hőmérséklet ott 10 fok fölé, sőt Keszthelyen 14, Zalaegerszegén és Kaposváron 15 fokig emelkedett. Az Alföldön erősen felhős volt az ég, onnan 8-11 fokot jelentettek. A leghidegebb ott volt, ahol a köd akadályozta a felmelegedést, így a fővárosban csak 6, Sopronban 2 fokot mértek. Az éjszaka folyamán nyugaton helyenként gyenge fagy keletkezett. Többfelé volt kisebb eső.

Budapesten esőtörtéken a hőmérséklet napi középértéke 2.1 fokkal magasabb, a légnyomás napi középértéke 1.9 mm-el alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten pénteken 12 órakor a hőmérséklet 7 Celsius fok, a tengorszintre átszámított légnyomás 757 mm, erősen súlyos irányzat.

Várható időjárás szombat estig: Mérsékelt déli, délnyugati szél, felhős, párás, helyenként ködös idő. Többfelé, főleg nyugaton és délen eső. A hőmérséklet emelkedik.  
/MTI/

B 50. kiadás

1949 december 9

13 óra 50 perc

Vízállásjelentés

& Hnó/Hné Ks Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti december 9-én, pénteken:

A Duna Schárding-Aschach között és Ujvidéktől lejjebb apad, máshol alacsony, lejjebb közepes vízállásu.

A Duna vitének hőmérséklete Komáromnál 5.5, Budapestnél 5, Mohácsnál 5.5 Celsius fok.

A mai dunai vízállások: Schárding 275 cm 22 %, Aschach 212 cm 25 %, Linz 237 cm 25 %, Strudon 365 cm 29 %, Kroms 283 cm 30 %, Bócs 313 cm 35 %, Pozsony 372 cm 36 %, Oroszvár 339 cm 39 %, Dunaremete 373 cm 40 %, Gönyű 234 cm 33 %, Komárom 258 cm 33 %, Esztergom 239 cm 32 %, Budapest 292 cm 31 %, Dunapentele 236 cm 31 %, Dunaföldvár 176 cm 29 %, Paks 192 cm 21 %, Baja 272 cm 23 %, Mohács 295 cm 23 %, Bozdán 132 cm 22 %, Apatin 180 cm 24 %, Gombos 180 cm 23 %, Ujvidék 167 cm 28 %, Zimony 232 cm 43 %.

A Rába Szentgotthárdnál minus 35 cm 13 %, Győrnél 223 cm 25 %, a Dráva Párasnál 138 cm 30 %, Dráva-Szabolcsnál 180 cm 35 %.

A Tisza Tokajnál, Tiszafürednél árad, máshol apad, Tiszabecsnél igen alacsony, máshol alacsony vízállásu. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabecsnél 4.5, Zokajnál 7, Szolnoknál 4.5, Celsius fok. A mai tiszai vízállások: Tiszabecs minus 1 cm 19 %, Vásárosnamény 16 cm 22 %, Tokaj 160 cm 33 %, Tiszafüred 80 cm 28 %, Szolnok 68 cm 28 %, Csongrád 19 cm 29 %, Szeged 78 cm 29 %, Tisza 195 cm 36 %.

A Szamos Csongernél minus 22 cm 10 %, a Bodrog Sárospataknál 142 cm 22 %, a Sajó Bányánál 90 cm 25 %, a Hernád Hidasnémetinél 28 cm 15 %, a Berettyó Berettyóújfalunál minus 126 cm 3 %, a Körösök Körösszakállnál minus 26 cm 11 %, Bolénesnél minus 18 cm 14 %, Békésnél 46 cm 18 %, Gyománál minus 30 cm 11 %, a Maros Makónál 15 cm 12 %.

A Balaton Siófoknál 40 cm 20 %, víz hőfok 7 Celsius fok, a Velencei-tó Agárdnál 84 cm.

/MTI/

Várható vízállás holnap Budapestnél: 303 cm.

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

51. B . kiadás 1949 december 9 14 óra 30 perc

/ "Ötéves tervvel....2.folyt/ Zs/G/Hné Ks

- Az együttes bizottság - fejezte be - a törvényjavaslatot örömmel és lelkesedéssel tette magáévá, általánosságában és részleteiben elfogadta és javasolja az Országgyűlésnek, hogy a javaslatot eredeti szövegében fogadja el.

Kő/Dó/Hné Ks Ezután az Országgyűlés tagjainak viharos tapsa közben Gerő Ernő államminiszter lépett az előadói omolvényre és kezdte meg beszédét.

/A beszédet előző kiadásainkban közöltük./

Gerő Ernő beszéde közben ismételten feldübörgött a hosszantartó, lelkes taps, különösen azoknál a részeken, amelyekben a miniszter a hároméves terv sikereit és az ötéves terv kimagasló célkitűzéseit ismertette. Ismételten szünni nem akaró ütemes taps zúgott föl a Szovjetunió, a Magyar Dolgozók Pártja és a magyar dolgozók nagy vezére, Rákosi Mátyás nevének említésekor.

Gerő Ernő beszédének elhangzása után a képviselők tomboló lelkesedéssel, viharos tapssal ünnepelték a magyar népgazdaság ötéves tervét.

Az ünnepség után Vas Zoltán miniszter lépett a szónoki omolvényre. /Folyt.köv./

/Sztálin,

MTI BELFÖLDI HIREK

B 52. kiadás 1949 december 9 14 óra 40 perc

Szombaton délután adják át rendeltetésének a Jász- utcai Általános iskolát

Bp & Vr/Dó/Hné BT Ks A XIII. kerületi Jász-utcai Általános iskolát december 10-én, szombaton délután 5 órakor ünnepélyesen adják át rendeltetésének. Az ünnepi beszédet Kőből József alpolgármester mondja./MTI/

December 15-től a hónap végéig este 7 óráig tartanak nyitva az Állami Textil Szaküzletek

TextKp & Dó/Hné BT Ks Valamennyi budapesti és vidéki Állami Textil Szaküzlet 11-én, vasárnap 10 órától este 7 óráig tart nyitva. December 15-től a hónap végéig az ATSz üzletek minden este 7 óráig tartanak nyitva, hogy a dolgozók az ünnepekre az ajándékokat tprlódásmentesen vásárolhassák meg. /MTI/

1950-ben százezer néprádiót gyártunk - Bemutatták az új néprádiót

NL/G/Hné Io Ni A magyar ipar az ötéves terv első évében százezer rádiót készít, ezek nagyrésze néprádió lesz. /hazai színe barna. A készüléket kétfajta kivitelben: 110 voltos egyenáramú és váltóáramú, illetve 220 voltos váltóáramú gyártják, dinamikus hangszóróval. Az új néprádió súlya mindössze 3 kilogramm és körülbelül annyi áramot fogyaszt, mint egy 15 wattos izzólámpa. A 3 + 1 lámpás rádiókészülékkel a Kossuth és a Petőfi rádiót és egy erősítő állomást lehet hallgatni.

Az új néprádió ára 380 forint, OKA utalványra, 12 havi részletre is lehet majd vásárolni. Arusítását néhány nappal mulva megkezdik a főváros valamennyi szaküzletében és az Állami Áruházakban. A dolgozó parasztok a szövetkezeti boltokban és a népboltokban vásárolhatnak részletre néprádiót.

Az új néprádió forgalombahozását csak 1950 első hónapjára tervezték, de az Orion-gyár dolgozói a munkavörsegy ördményeként még karácsony előtt elkészítettek 2000 néprádiót.

Az első új készülékeket pénteken délután a Villamoscikk és Rádiónagykereskedelmi NV Kossuth Lajos-utcai helyiségében mutatták be a szakembereknek és a sajtó képviselőinek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 53. kiadás

1949 december 9

14 óra 40 perc

Ujabb 24 üzem teljesítette hároméves tervét

KM/KM/Hné NM Ie Ks Az elmúlt napokban újabb üzemek jelentették Rákosi Mátyásnak hároméves tervük teljesítését. Novemberben a Tatabányai Erőmű, a Mechanikai Hordógyár NV, a Kármán Paszománygyár, a Linum Lenipari NV budafoki szövődéje, a mezőberényi Alföldi Szövőgyár, a Cementáru és Burkolóipari NV, a Szegedi Villanytelop, a Sport- és Műszaki Faárugyár, a görömbölyi, nagybátányi és zalaszentgróti téglagyárak és a Henger Kötőszövőtárugyár teljesítette hároméves tervét.

December első napjaiban lelkes és odaadó munkával teljesítette a tervet a Maszovól Gépgyár, a Vasfonalgyár, a Ganz Villamosági gyár fémöntődéje, a szentendrei Papirgyár, az Athenaeum nyomda, az Általános Fonó, a Francia-Magyar Pamutipar finom fonóéja, a Pamuttextilművek fonóéja, a Globus Tésztaárugyár, az Ágyonruhaipari NV, az Újpesti Tarkánszövő és a Lingel Butorgyár. December 6-án ruházati iparuik egész konfokció részlegé is befejezte hároméves tervét. /MTI/

A Munkásmozgalmi Intézet

NM & nt/Hné Ks igazgatójának, Réti Lászlónak holnapra, a Nemzeti Muzumba hirdetett előadása technikai okokból elmarad. /MTI/

Az Országos Filmhivatal

NM & nt/Hné Ks áprilisban novellapályázatot hirdetett. A pályázatra 250 pályamű érkezett. A népművelési miniszterium filmfőosztálya átvizsgálta a műveket és az eredményt 11 és 15-ö között teszi közzé. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 54. kiadás

1949 december 9

15 óra - perc

Nagymennyiségű élő balatoni ponty érkezett a fővárosba - Olcsóbb lett a hal, emelkedett a halfogyasztás

BEM

i Kk/G/Hné Ni Ks A balatoni halászat történetében most olcsóbb, hogy élőhalakat szállítottak a fővárosba.

A hároméves terv keretében a Balatoni Halászati NV élőhal tárolására alkalmas medencéket létesített. Ezekből a medencékből különleges vasuti kocsikba rakják át a halakat. A kocsiban vízzel telt hatalmas tartályok vannak, ezekben hosszú csövek nyulnak be. A halak által utközben elhasznált oxigénmennyiséget ezeken a csöveken keresztül pótolják, a berendezést benzinnmotor hajtja. /fordult élő

Az első balatoni élőhal-szállítmány - 2200 kiló - pénteken érkezett a fővárosba.

Piacainkon már bőven van hal. A Halértékesítő NV a dolgozók igényeit mind mennyiségileg, mind minőségileg kielégíti. Karácsonyra és Szilveszterre 500 tonna fogadásági élőhalat és balatoni jegelt halat hoznak forgalomba. Már számos kőért fió kűzlet berendezkedett az élőhal árusítására. Külön súlyt helyez a Halértékesítő NV arra, hogy a peremvárosok dolgozói minél több helyen vásárolhassanak halat.

A múlt évhez viszonyítva átlag 20 százalékkal olcsóbb lett a hal. A jőizű balatoni kozzog árát 33 százalékkal szállították le. Tíz-husz százalékkal olcsóbbodott a múlt hó folyamán a fogas, a harcsa és a csuka ára is.

A halfogyasztás is jelentősen emelkedett a fővárosban. Az idén 30 százalékkal több halat vásároltak, mint az elmúlt esztendőben.

Haltermelésünk tervszerű fejlesztése érdekében a hároméves terv keretében megkezdték a természetes vizeknek nemes pontyivadékkal való benépesítését. Evente többszáz mázsa nemes pontyivadékokat helyeznek a Balaton, a Velencei-tó, a Duna és a Tisza vizébe. Ezzel természetös vizeink halállománya nemcsak mennyiségileg szaporodik, hanem minősége is jelentősen javul. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 55. kiadás 1949 december 9 15 óra 15 perc

Lelkosen ünnepelték Győr dolgozói az Oszipov-együttest

Kir % nl/ná/Hné Ni Ka Győr, december 8.

Az Oszipov szovjet népi együttes csütörtökön Győrött vendégszerpelt. Az együttes tagjai délután autobuszokon érkeztek a városba. A Royal-szálló előtt sokszázfőnyi közönség lelkes ünneplése fogadta őket. A Magyar Dolgozók Pártja, a szakszervezetek és az ifjusági szervezetek képviselői virágkoszorúkat nyújtottak át a szovjet vendégeknek.

A város a Royal-szállóban vendégül látta az együttes tagjait. Markó Gyula polgármester üdvözlő beszédére Jolsi a népművészeti együttes vezetője válaszolt. Megköszönte a meleg fogadtatást és kiemelte, hogy a csoport magyarországi látogatása hozzájárul a szovjet és a magyar nép közötti barátság elmélyítéséhez.

Este a kulturház zsufolásig megtelő színháztermében forró ünneplés közepette tartották meg a hangversenyt. Az egyes műsorszámok után perciken át ünnepelték a szovjet népi művészeket és viharosan tüntettek a szovjet-magyar barátság mellett. /MTI/

A főváros hírei

Bo & Vr/G/Hné Ni A főváros a következő három új községi vállalat szervezését kezdte meg: Fővárosi Építő- és Tatarozó KV, Fővárosi Szorolóipari KV és a Fővárosi Épületasztalosi KV.

x x x

A Tolbucin-köruti vásárcsarnokban megkezdtek a csarnoki árusok szakonként való csoportosítását.

x x x

Negyvenöt ezer forint értékben vásárolt könyveket a főváros az általános iskolák könyvtárainak továbbfejlesztésére. Ebből az összegből főleg természettudományi könyveket szereznek be.

x x x

Décemberben elkészül a Gázművek ébudai telepének dunai szónkirakodó daruja. Tavasszal a hajózás megindulásakor a Gázművek nagy az olcsóbb víziúton kapja a szenet. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 56. kiadás 1949 december 9 15 óra 45 perc

Kiegészítés

FT/nt/Hné Ks Görő Ernő államminiszter, a Nőgazdasági Tanács elnökének beszédéhez, amelyet mai kiadásainkban közöltünk, kérjük az alábbiakat kiegészítésként felvenni:

B 33. kiadás első bekezdésének végére: "építés- és megőrzési munkáink korszerűsítésére".

B 34. kiadás második bekezdésének hatodik sora így módosul: "főként a nehéz és ószoszsgre ártalmatlan munkák legnagyobb..."

B 35. kiadás harmadik bekezdésének hetedik mondata helyesen így hangzik: "De természetesen nemcsak traktort kap mezőgazdaságunk - és nemcsak szántó-traktort, hanem univerzális traktort is és - igen nagy számban a legkülönbözőbb egyéb gépet is: közel másfélezer arató-ésplógépet, több, mint két és félezer új cséplőgépet, burgonyaültető és burgonyaszedő gépeket, szelőkotrakat, tehérgépkocsikat, a gazdasági gépek egész sorát és óriási tömegét."

B 38. kiadás harmadik bekezdésének ötödik sora így egészül ki: "kocsialományunkat, hajózásunkat, a polgári repülést, a helyi", stb.

Ugyanezen kiadás, ugyanezen bekezdésének kilencedik sorában: "...lényegileg befejezzük hidaink teljes helyreállítását."

B 39. kiadás első bekezdésének hatodik mondata helyesen így hangzik: "Igy a pamutszövetnél 40, a gyapjuszövetnél pedig 51 százalékkal a gyapjúfőre útó mennyiség emelkedése."

A B 41. kiadás első bekezdése második mondatának vége így egészül ki: "...kiterjesztésével az ösztönös dijak rendszeresítésével érjük el."

B 43. kiadás második bekezdésének nyolcadik sorának végén: "500 új sportpálya és egyéb nagyobb sportlétesítmény", stb.

Ugyanezen kiadás utolsó bekezdése első mondatának vége így módosul: "oddig is erősen foglalkoztatta kormányzatunkat és a Magyar Dolgozók Pártját és különösen Pártunk vezetőjét, Rákosi Mátyást."

B 45. kiadás hetedik bekezdésének utolsó sora így hangzik: "...a tökéletes országokhoz való gazdasági és minden egyéb viszonyunktól." /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 57. kiadás

1949 december 8

16 óra — perc

"Az öt éves tervvel" ... /3. folytatás/

Kö & Gné/Vá Ks Vas Zoltán beszéde után újból percekig zugott a lelkes taps.

Majd Losonczy Géza államtitkár Révai József néprüvelési miniszter nevében törvényjavaslatot terjesztett be a Magyar Tudományos Akadémiáról.

Az elnök ezután szünetet rendelt el.

Szünet után Apró Antal, a Szakszervezetek Országos Tanácsának főtitkára mondott beszédet.

Vas Zoltán és Apró Antal beszédét holnapi kiadásainkban közöljük.

/Folyt. köv./

Helyreigazítás

KJ/nt/Vá BeM Ks A december 8.-i B 31. kiadásunkban közölt "A belkereskedelemtügyi minisztérium közli" című közleményünk utolsó sorában "déltől 10 órától este 7 óráig nyitva tartanak" helyett "délelőtt 10 órától este 7 óráig nyitva tartanak" közlendő. /MTI/

A dolgozó parasztság teljesíti sztálini felajánlásait

Övid Sze/Gné/Vá Ks Egyre többre lesz azoknak a dolgozó parasztnak a száma, akik teljesítették a nagy Sztálin 70. születésnapjára tett munkafelajánlásokat. Ugyanakkor a falu dolgozói újabb felajánlásokat is tesznek és mind többen csatlakoznak "a szalma legjobb dolgozója" címéért megindult versenyhez.

A csorvási gépállomás n Zsiros János traktorista felajánlásában vállalta, hogy teljesítményét átlagosan 135 százalékkal emeli. Vállalást már túl is teljesítette: az utóbbi héten 209 százalékos ért el. Oláh Mihály, a gépállomás másik dolgozója is teljesítette felajánlását: a vállalt 115 helyett 169 százalékosra teljesíti normáját.

Karsai József EPOSz-tag, a kömlői gépállomás traktorosa a nagy Sztálin születésnapjára felajánlotta, hogy normáját 140 százalékosra teljesíti. Ugyanazt vállalta Kiss Bálint traktoros is és már mindketten felülmúlták a vállalt teljesítményt. Karsai József 179, Kiss Bálint pedig 219 százalékosra teljesítette előírását.

/Folyt. köv./ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 58. kiadás

1949 december 9

16 óra perc

Az MNDSz vendégül látta a kimagasló termelési eredményeket elért nődolgozókat

tD/Dó/Hné Ie Ks Az üzemek nődolgozói is egyre nagyobb mértékben kapcsolódnak be az országsszerte hatalmas méretekben kibontakozó sztahanovista mozgalomba. Az elmúlt hetek során számos üzemben érték a nődolgozók kimagasló termelési eredményeket. Így Rajnák Sándorné és Harányi Istvánné a MAVAG magkészítői 600, illetve 462 százalékos, Németh Sándorné, a WM Kerékpár I. üzemének dolgozója pedig 265 százalékos teljesítést.

Az MNDSz Nagybudapesti Központja csütörtökön este vendégül látta a kiváló termelési eredményeket elért nődolgozókat. Benke Valéria, az MNDSz nagybudapesti titkára üdvözölte őket, majd röviden beszámolt moszkvai tapasztalatairól, amelyeket a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség moszkvai tanácsulása alkalmával szerzett. Beszélt a szovjet dolgozók dorog, örömteli életéről, beszámolt arról, hogy a szovjet nők milyen kiváló eredményeket érnek el a termelés frontján és, hogy milyen nagy segítségben, támogatásban részesíti a szovjet társadalom a dolgozó nőt.

A kiváló eredményt elért munkásnők ezután beszámoltak tapasztalataikról. A különböző üzemekben dolgozó nők között csakhamar élénk beszélgetés fejlődött ki. Elmondották egymásnak munkamódszoreiket, kicserélték tapasztalataikat. Valamennyien elhatározták, hogy elért teljesítményeiket a jövőben fokozni fogják és nagy gondot fordítanak arra, hogy társaik tanításával minél több dolgozó teljesítménye emelkedjen. /MTI/

Különleges postabélyegzőt használnak "A nagy Sztálin harcoss óloto" kiállításon

KÖM& G/Hné Ni A közlekedés- és postaügyi minisztérium postafőosztálya közli, hogy Sztálin generalisszimusz 70. születésnapjának megünneplésével kapcsolatban a Magyar Szovjet Társaság által a Nemzeti Múzeumban rendezett kiállításon 1949. december 10. nap-jától a kiállítás tartama alatt a Budapest 72-es postahivatal működik. E hivatal "Sztálin generalisszimusz, a magyar nép nagy barátja 70 éves" szövegű, a Magyar Népköztársaság címerét ábrázoló s a helyet, valamint a napi keltet feltüntető különleges keletbélyegzőt használ a nála feladott küldemények lobélyegzéséhez. /MTI/

B 59 kiadás

1949. december 9.

19 óra 05 perc

A Magyar Tudományos Akadémia Népköztársaságunk legfelsőbb tudományos intézménye - megszűnik a Tudományos Tanács

K8 § So/Hm Ni Losonezy Géza népmivvelési államtitkár az országgyűlés pontoki ülésén betorjlesztette a Magyar Tudományos Akademiáról szóló törvényjavaslatot.

- Országunk, népünk felmentkedése érdekében - mondja a javaslat bevezetője - fel kell használunk a haladás leghatásosabb eszközeit, azért olyan központot kell létrehoznunk, amely az elméleti és alkalmazott tudományok fejlesztésével, művelésük törvszerű megszervezésével képes az ország összes tudományos erőit a szocialista társadalom építésének szolgálatába állítani. Célszerű a Magyar Népköztársaság országgyűlése a Magyar Tudományos Akademiának meg kíván adni minden lehetőséget arra, hogy az ország legfelsőbb tudományos intézményévé fejlődhessen. Feladatává teszi az emberiség tudományos eredményeinek tanulmányozását és továbbfejlesztését, különösen a természettudományok fejlődését közvetlenül előmozdító természettudományos és műszaki tudományos kutatások terén, de feladata a műveltség egyéb területeit felölelő elméleti jellegű haladó tudományok intenzív műveléséről való gondoskodás is.

A törvényjavaslat 1. §-a értelmében a Magyar Tudományos Akadémia a Magyar Népköztársaság legfelsőbb tudományos intézménye; törvszerűen irányítja legfelső fokon az elméleti és az alkalmazott tudományok művelését; a haladó tudomány szellemének megfelelően előmozdítja az elmélet és a gyakorlat kapcsolatát.

A 2. §. felsorolja az Akadémia következő feladatait.

Ezek:

- a./ a Magyar Népköztársaság népgazdasági törvénkök megfelelően az országos érdekű tudományos célok kijelölése és megvalósításuk törvénkök, az országos tudományos törvénkök kidolgozása, valamint az ehhez szükséges előfeltételek biztosítása;
- b./ a tudományos munkát végző személyekre, valamint a tudományos munka tárgyi szükségleteire vonatkozó adatok nyilvántartása;
- c./ tudományos kutatásra alkalmas személyeknek és eszközöknek a tudomány szolgálatába állítása;
- d./ mind a fennhatósága alá rendelt, mind az egyéb tudományos kutatóintézetek munkájának tudományos szempontból való irányítása;
- e./ az egyéni tudományos kutatások támogatása;
- f./ vélemény nyilvánítás a hatóságok számára tudományos vonatkozású kérdésekben;

/Folyt. köv./

K

B 60 kiadás

1949. december 9.

19 óra 10 perc

/A Magyar Tudományos Akadémia... folytatás/ K8 § So/Hm Ni

g./ vélemény nyilvánítás az egyetemi és főiskolai tanári állások, valamint az állami tudományos intézetek vezető állásainak betöltése kérdésében;

h./ a tudományos utánpótlás biztosítása az egyetemi és főiskolai tanulmányokat követő továbbképzés megszervezésében;

i./ tudományos könyvek és folyóiratok kiadása;

j./ a tudományos és műszaki egyesületek tevékenységének irányítása.

A 3. és 4. §. az Akadémia belső szervezési kérdéseit szabályozza.

Az 5. §. kimondja, hogy a Magyar Tudományos Tanács a jelen törvény hatályba lépésével megszűnik; egyidejűleg hatályát veszti a Tudományos Tanács létesítéséről szóló 1948. XXXVIII. törvények. /MTI/

---

Vasárnap nyitják meg Miskolcon az Ujítókiállítást

k SzOT/So/Hm Bn Az Országos Ujítókiállítás anyagát a budapesti nagy siker után az ország ipari vidékein több nagy városban bemutatják a dolgozóknak. Vasárnap délelőtt a magyar nehézipar egyik gócpontján, Miskolcon ünnepélyesen nyitja meg a Szakszervezetek Országos Tanácsa nevében Lakatos Béla, a SzOT termelési osztályának vezetője az Ujítókiállítást.

Az Ujítókiállítás miskolci megrendezésével a Szakszervezetek Országos Tanácsa és az Országos Találmányi Hivatal lehetővé teszi a Borsod-megyei nehézipari üzemek, bányák, építőüzemek dolgozóinak, hogy a kiállításon látott újításokat hasznosítsák, az újításokat üzemükben alkalmazzák. Az Ujítókiállítás megrendező nagy segítséget nyújt a Borsod-megyei dolgozók szocialista munkaversenyében. /MTI/

LD

---

B 61. kiadás 1949 december 9 1949 a 40 perc

A dolgozó parasztság teljesíti sztálini... /Folytatás/

8 Vid Sze/Gné/Vá Ks A csanádmezei gépállomáson az összes traktorvezetők csatlakoztak a "legjobb traktoros" cím elnyeréséért folyó versenyhez.

A nagyszénási ifjúság a község ifjúságának 80 százalékát beszervezték az EPOSz-ba és ezzel felajánlásukat teljesítették. A békéssámsonyi EPOSz fiataljai célul tűzték egy harminctagú magvetőgárda megalakítását és ötven ifju beszervezését az EPOSz-ba.

A Nádgazdasági NV dolgozói vállalták, hogy az új kitermelésű nádból december 21-ig tízezer négyzetméter nádállót készítenek el, hogy ezzel is segítsék a hároméves terv építkezéseinek a tél folyamán történő befejezését. /MTI/

"Az ötéves tervvel" /4. folytatás/ BT/So/Vá Ks

Ezután Nagy Dániel, a Független Kisgazdapárt vezérszónoka mondotta el beszédét. Megállapította, a törvényjavaslat újabb nagy lépés a szocializmus felé vezető úton és országunkat még inkább a nagy Szovjetunió által vezetett béke tábor meghizható, erős és megbecsült tagjává teszi.

Nagy Dániel ezután vázolta a Horthy-korszak elnyomó rendszerét, amelyben a dolgozó parasztság különösen szenvedett a földesurak és kulákok kizsákmányolásától. Majd így folytatta:

- Az új ország csaknem nyolc hónappal a kitűzött határidő előtt fejezi be hároméves tervét és ezt az eredményt a munkásosztály, a dolgozó parasztság, a néphez hű értelmiség együttes, odaadó munkájának, a munkásosztály vezetésének, a kommunisták kezdeményezésének, az általuk meghonosított munkamódszereknek, a munkaversenynek köszönhetjük.

- Most már elmondhatjuk, hogy az a hadsereg, amelyre Magyarország békepolitikája támaszkodik, az a honvédség, amely megvédett bennünket Donáttól Rajkig a hazatérőktől és kémek kártevésétől, minden belső ellenéssel szemben biztosítja nyugalmunkat és építőmunkánk békéjét.

Kiemelte azokat a számottevő eredményeket, amelyek a falu helyzetén, a dolgozó parasztság állapotának fejlesztésében, a mezőgazdaság korszerűsítésében, a nagyüzemi, társasgazdálkodás felé irányuló fejlődésben elértünk. Hangsúlyozta ezután a mezőgazdaság gépesítésének, a Szovjetunió mezőgazdasági módszereit átvételének fontosságát. H /Folyt. köv./

B 62. kiadás 1949 december 9 1949 a 50 perc

"Az ötéves tervvel" /5. folytatás BT/So/Vá Ks

- Az ötéves terv hatalmas mértékben emeli a dolgozó parasztság életszínvonalát - folytatta - tovább javítja a közszükségleti cikkekkel való ellátását, lakásviszonyait, kulturális igényeinek kielégítését, de mindenhez az is szükséges, hogy a mezőgazdaság termelési színvonala is megfelelő mértékben fejlődjen. Az ötéves terv hatalmas előirányzatának végrehajtása során sok parasztfiatal jut majd értékmiségi foglalkozáshoz, akik az ipari munkások sorából kikerülő új vezetőkkel együtt egész népünk jólétét, felemelkedését szolgálják majd a munkás-paraszt-szövetség szellemében.

Nagy Dániel beszéde további során részleteiben is méltatta az ötéves népgazdasági tervnek elsősorban a dolgozó parasztságra, a mezőgazdaság fejlesztésére vonatkozó részét. Hangsúlyozta, a gépek szaporítása mellett a mezőgazdaságban az önkénteseknek, az ujitásoknak, a munkaversenynek és a brigádmozgalomnak is jelentős a szerepe. Ugyangy fejleszteni kell a tapasztalatossere-mozgalmat a mezőgazdaságban is.

Nagy Dániel ezután a nagyüzemi gazdálkodás előnyeire mutatott rá.

- Mindannyian tudatában vagyunk annak, hogy az állami gazdaságokra milyen feladatok várnak. Ezek a mezőgazdasági szocialista nagyüzemek, a mezőgazdaság tudományos korszerű művelésének központjaiként állnak majd parasztságunk előtt példaképpül. A nagyüzemi társasgazdálkodás fejlődése népgazdaságunk általános érdeke, de elsősorban érdeke a dolgozó parasztságnak - amely a nagyüzemi termelés nagyobb hozama, jóvedelmősége révén munkájáért több elismerést kap, mint az egyéni gazdálkodók. Az ötéves terv keretén belül a mezőgazdasági termelőszövetkezeteket mint a dolgozó parasztság önkéntes egyesülését a föld társas megművelésére, messzemenő állami támogatásban részesítő népköztársaságunk kormánya.

- Örömel látom, hogy a terv a termelőszövetkezetek fejlesztésére 845 millió forint értékű beruházást irányoz elő, nem számítva azt a 2.5 milliárd forint értékű egyéb beruházást, amely a gépállomások hálózatának kiépítése és más intézkedések útján ugyancsak nagyrészt a mezőgazdasági termelőszövetkezetek céljait fogja szolgálni.

Nagy Dániel ezután az ötéves terv megvédéséhez szükséges néphadsereg fejlesztéséről és a Kommunista Pártok Tájékoztató Irodájának a béke médelméről szóló határozatáról beszélt és megemlékezett Kádár János belügyminiszter ezzel kapcsolatos legutóbbi beszédéről, hangsúlyozva, hogy annak mondanivalójával minden bocsúltes szándéku magyar ember egyetért. /Folyt. köv./

"Az ötéves tervvel" /6. folytatás/ BT/Sz/VÁ Ks

Befejezésül hangsúlyozta pártja és a dolgozó parasztság nevében, hogy a nagy Szovjetunió segít férgével a népi demokraciákkal való még szorosabb együttműködéssel dolgozó népünk sikeresen teljesíti az ötéves tervet. A törvényjavaslatot örömmel üdvözölte és elfogadta.

/Falyt. köv./

Megkezdődött az Országos Magyar Bányászati és Kohászati Egyesület kongresszusa

Kné & Gné/VÁ Ni Az Országos Magyar Bányászati és Kohászati Egyesület háromnapos kongresszust rendez, amelyen az ötéves terv tudományos feladatait tárgyalják meg.

A kongresszust, amelyen több száz tudós, kutató, — köztük sok Kossuth-díjas és Munkaérdemrenddel kitüntetett — és szakmabeli fizikai dolgozó vesz részt, pénteken nyitotta meg Osztrovski György, a tudományos egyesület elnöke. Hangsúlyozta, az ötéves terv hatalmas távlatokat nyit meg népgazdaságunk fejlődésében. Hatalmas feladatok várnak a magyar nehéziparra — mondotta —. A magyar ipar amint fejlődik az ötéves terv során, mint azelőtt 50-40 év alatt. Sok új problémára megoldásra kell felkészülni elméletileg és gyakorlatilag.

Dr. Tározy-Hornoch Antal Kossuth-díjas műegyetemi tanár "Geofizika a bányászat szolgálatában" címmel tartott előadást. Ismertette azokat az eszközöket, amelyekkel a föld mélyének kincseit felkutatják. Elmondotta, hogy az Eötvös-féle ingát, amely a nehézkedés törvényén alapul, Nikiforov szovjet tudós tökéletesítette. A tökéletesített inga segítségével fedezték fel a Szovjetunióban egy 300 milliárd tonna kapacitású vasérc-telopt.

Ezután Gillemot László Kossuth-díjas műegyetemi tanár tartott előadást "Kisérletek a magyar bauxitkincs tévábbi felhasználása" címmel.

Előadásában arról számolt be, hogyan lehet egyik legjelentősebb nyersanyagkincsünket, a bauxitot még jobban hasznosítani. A bauxit az alumíniumon kívül jelentős mennyiségű vasat is tartalmaz. Új eljárással vasat lehet előállítani olyan bauxitból is, amelyet eddig nem tudtak hasznosítani.

A kongresszust szombaton folytatják. /MTI/

LP

Kiegészítés

FT/VÁ Bn Gerő Ernő államminiszter, a Népgazdasági Tanács elnökének beszédéhez, amely et mai kiadásainkban közlünk, kérjük az alábbi kiegészítést felvenni.

A B 43. kiadás utolsó bekezdése. "Első mondatának vége helyesen így hangzik: "...eddig is erősen foglalkoztatta a Magyar Dolgozók Pártját, kormányzatunkat és különösen Pártunk, országunk vezetőjét, Rákosi Máttyást." /MTI/

---

Ismét számos üzem teljesítette hároméves tervét

NM & So/VÁ BT Bn A Precíziós Szerszám- és Gépgyár, valamint a Konverta Egyenirányító-gyár november 19-én teljesítette hároméves tervét. A Vas- és Gépkereske délni NV dolgozói hároméves tervüket december 5-én befejezték. A hároméves tervüket már bevezgett újabb üzemek a következők:

A részvénytársaság Villamos és Közlekedési Vállalatok nyiregközi és szentendrei üzletigazgatóság, a Jutás és Kenderipari Fonóda és Szövöde, a Hirdi Kenderfonó, a Porcus Husfeldolgozó Ipari kft, a Szegedi Kenderfonó, a Talajjavító NV, a Györi Textilművek, a Dunántúli Ipari NV, a Hárósi FaLémez- és Selyem- és Gyapjúgyár, a Reich Adolf és Fia rövidárugyár, a Debreceni Textilművek, a Rothauser Dénes Csipke- és Püggönygyár, a Continental Szalagszövőgyár, a Reisz és Brett Rövidárugyár, a Váci Fonógyár, a Budavideki textilgyár, a Szombathelyi Textilgyár, a Burett fonógyár, a Magyar Posztó Fésűsfonóda, a Textor Kendőgyár, a Soproni Fésűsfonógyár, a Szombathelyi Bőrgyár és az Athenaeum-Nyomda.

A Ganz Hajógyár, a Danuvia és a Goldbergergyár Vigogne-fonójának dolgozói ugyancsak teljesítették hároméves tervüket. /MTI/

---

"Az ötéves tervvel" /7. folytatás/ D & So/Vá Ni

Nagy Dániel lelkes tapsal fogadott felszólalása után Gém Ferenc szólott hozzá a javaslatához.

Rámutatott arra, hogy a felszabadulás előtti időkben milyen siralmas volt a helyzete a dolgozó parasztságnak. Hárommillió mezőgazdasági munkás egyik napról a másikra tengette életét. Egy évben legfeljebb 100-120 napon át dolgozott 70-80 filléres napszámért. De nem sokkal jobb volt a helyzete a kis- és középparasztoknak sem. A hároméves terv már jelentős javulást hozott sorsukban, az ötéves terv pedig soha nem látott fejlődési lehetőségeket nyit meg egész dolgozó népünk előtt, amelyeket örömmel és lelkesedéssel fogad egész dolgozó parasztságunk.

- A korszerű gazdálkodással és a gépesítéssel az ötéves terv megváltoztatja a dolgozó parasztság életkörülményeit is, megszünteti kulturális és szociális elmaradottságát. A jó közlekedés, a villany, a rádió, a telefon, a kulturházak, az orvosi rendelők, mozik közelebb hozzák a falut a városhoz és a dolgozó parasztságot a munkássághoz.

- Mezőgazdaságunk évszázados elmaradottságát csak úgy szüntethetjük meg, ha fejlett ipart teremtünk, amely mezőgazdaságunkat korszerű termelési eszközökkel tudja ellátni. Dolgozó parasztságunknak be kell látnia, hogy a fejlett mezőgazdaság is csak úgy tudja felemelni évszázados nyomorúságából, ha rátér az egyetlen helyes és eredményes útra, a nagyüzemi termelésre, a szövetkezeti gazdálkodásra. E felismerés nyomán dolgozó parasztságunk legjobbjai már rá is léptek a nagyüzemi gazdálkodás útjára.

- Az ötéves terv reális, mert népünkben, a munkásosztály és dolgozó parasztság munkakészségében és szorgalmában olyan hatalmas tartalékok vannak, amelyek biztosítják ötéves tervünk megvalósítását. Hatalmas borsó tartalékok szabadúlnak fel a mezőgazdaságban azáltal is, hogy az elmaradott gazdálkodási formáról áttérünk a korszerű nagyüzemi gazdálkodásra és mezőgazdaságunkat ellátjuk fejlett agrartechnikával, felhasználva a Szovjetunió élenjáró mezőgazdaságának és agrártudományának tapasztalatait és eredményeit.

- Amidőn ötéves tervünk oélküzéseiről beszélünk - folytatta - soha egy pillanatra sem feledkezünk el arról, hogy eddigi eredményeinket, akár csak az ötéves terv megvalósításának lehetőségét, a dicsőséges Szovjet Hadsereg győzelmének, a Szovjetunió baráti támogatásának köszönhetjük.

/Folyt. köv./

"Az ötéves tervvel" /8. folytatás/ D & So/Vá Ni

De arról sem feledkezzünk meg, hogy ezen az úton a Magyar Dolgozók Pártja és annak vezére, Rákosi Mátyás vezette dolgozó népünk.

- Az egész világ dolgozói lelkesen készülnek a világ dolgozói nagy vezére, Sztálin generalisszimus 70. születésnapjának megünneplésére. A mi dolgozó népünk is elküldte ajándékait Sztálin generalisszimusnak, mert tudja azt, hogy neki köszönhetjük szabadságunkat, békénket és jobb jövőt jelentő ötéves tervünket. Fogadjuk meg, hogy teljesítjük ötéves tervünket és ezzel erősítjük a béke frontját és segítjük a szocializmus győzelmét - fejezte be nagy tapsal fogadott beszédét.

/Folyt. köv./

Helyreigazítás

Bn/Vá Bn B 64. kiadásunk "Ismét számos üzem teljesítette hároméves tervét" című hírében a második bekezdés helyesen így kezdődik:

Részvénytársaság Villamos és Közlekedési Vállalatok számára nyiregnyázi és szentendrei üzletigazgatósága, a Juta- és Kenderipari... stb.

Ujabb jelentős eredmények a dolgozó tömegek szocialista versenyében

Ö Vasas KM Vá Io Ni A sztálini munkafelajánlások teljesítéséért és "a szakma legjobb dolgozója" címéért folyó országos munkaverseny újabb magyszerű eredményekkel gazdagodott. A kiváló sztahanovisták nyomában a dolgozók tizezrei teljesítik túl eddigi eredményeiket és a termelés újabb sikoreivel járulnak hozzá a szocializmust építő ötéves terv megalapozásához.

Ujabb kiváló eredmények a Györi Vagongyárban

A Györi Vagongyárban "a szakma legjobb dolgozója" címéért folyó versenyben pénteken újabb kiváló eredmények születtek. Horváth Ernő, a kiváló ifjuniorkas, sztahanovista szertorgályos 2531 százalékot ért el. Jakab Sándor ifjuniorkas 1374, Kék Zoltán ifjuniorkas 1355, Baranyai András 1374 száz aléket teljesített.

/Folyt. köv./ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 67. kiadás

1949 december 9

21 óra 15 per

Ujabb jelentős eredmények ... /1. folytatás/ 8 Vasas Km Vá Te Ni

Kiváló eredményt ért el Zsumbera Ernő esztergályos is 900 százalékkal. Az autogépvágók között Tormai József érte el a legjobb eredményt 1450 százalékkal. Nyitrai Jenő furós 1030 százaléket teljesített.

Az öntödében Ferenci Ödön 720, Kovács Lajos és Nagy Dezső 643,9 százaléket, Ott Józsefné magkésztő 288 százaléket ért el. A villanyhegesztők között nő hódította el az első helyre Békési Kálmán került 428,5 százalékkal. A második helyre is kiváló eredményeket értek el: Melicharich János 498, Szabó József 443, Sági József 203 százalékra teljesítette normáját.

A WM-gyárban

ujabb dolgozók nevei kerültek a legjobbak közé: a hengerészek között Hajdu András 198 százalékra, Patoczky János pedig 205 százalékra teljesítette normáját. A lakkozók közül Erus Antalné 396, Polyák István pedig 390 százalékos kiváló eredményt ért el. Az esztergályosok versenyében Knechtl Nándor vezet 730 százalékkal Biniek József előtt, aki 715 százaléket teljesített. Itt is új nevek kerültek a sztáhanovisták mellé: Gadánecz József 243, Magyaróssai Gyula 370 és Békés Alajos 283 százaléket teljesítettek.

Elkészült a Hofherr-gyáriak sztálini felajánlása

A Hofherr-gyár dolgozói a Sztálin születésnapjára felajánlott 80 traktort december 6-án elkészítették. A sztálini felajánlásban készített traktorok értéke 1,700.000 forint.

Megnőtt a kisüzemek átlagos termelése

A sztálini munkafelajánlások teljesítéséért folyó munkaversenyben a dolgozók széles tömegei emelték termelésüket és ezzel jelentősen növekedett üzemeik átlagos teljesítménye. Így a Stahler és Lenner gyárban az átlagteljesítmény az októberi 115 százalékról 119-re, a Villamos Biztosító NV-ban 117-ről 121-re, a Donáth Vasöntödében 119-ről 124-re, a Kontakta NV-ban 114-ről 126-ra, a Bosch Róbert gyárban 108 százalékról 115 százalékra emelkedett. A Fővárosi Vízművek újpesti telephelyén a dolgozói is átlagosan 4 százalékkal teljesítettek ma többet, mint a sztálini felajánlások előtt.

/Folyt. köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 68. kiadás

1949 december 9

22 óra 05 per

Ujabb jelentős eredmények... /2. folytatás/ 8 Vasas KM Vá Te Ni

Ezek az eredmények a munkaverseny nagyszerű lendületét bizonyítják. Számos dolgozó emelkedett átlagos teljesítményéről kiváló eredményekig. Így a Vasöntő- és Gépgyárban Szenté József és ifj. Molnár Gyula sztálini felajánlásuk idején 130 százaléket teljesítettek és már 435 százaléknál tartanak. Az Acélöntő- és Csőgyárban öt dolgozó: Antal László, Krupa József, Árnas Pál, Ny. Kovács Imre és Sólyom József 200 százalékon felüli eredményt értek el. A Ganz Vagongyárban Szalai Miklós és Jugonics László pénteken elérte a 250 százaléket.

Az Egyesült Izzóban Ludváryi Istvánné a rádió-ösövek szerelésénél versenyezve két munkatársával, 106 százalékról 189-re emelte átlagos teljesítményét. Versenytársai 175 százaléket teljesítettek.

A Magyar Radiátorgyárban Kluber Ödön 145-ről 540 százalékra növelte termelését. A Hofherr-gyárban Varziko vszki Károly elérte az 595 százaléket.

Az AEG Villamosági gyárban Pandua László munkájánál új módszert alkalmazott és ezzel 51 órás munkát 12 és fél óra alatt végzett el. Teljesítményét 403 százalékra emelte.

Kiváló eredmények a bőrparban

"A szakma legjobb dolgozója" címért folyó munkaverseny kiváló eredményeket hozott a bőrparban is: Varga József gépfaragó, a Bőrművek NV-nél 170 százalékról 555 százalékra emelte teljesítményét. Gépe sebességét felfokozta és magasabb teljesítményét az eddiginél könnyebb vizikai munkával érte el. Varga elhatározta, hogy munkamódszerére megtanítja összes gépfaragó szaktársait és pénteken már be is mutatta új munkamódszerét az összes nagybudapesti gépfaragók előtt.

A Mauthner-bőrgyárban Tóth Gyula 331 százaléket teljesített. A cipőparban Olasz Andor, a Cikta-cipőgyár ifj. munkása 274 százalékos teljesítményt ért el. A lendületes szocialista versenyben méltóképpen vesznek ki részüket az ifj. munkások, SZIT-fiatalok.

A Nagyszegedi Déma-Cipőgyárban például Hajdu István ifj. munkás 122 százalékról 199 százalékra emelte teljesítményét. Naponta 300 párral több cipőt végzi el munkáját. A szegedi Magyar Kendergyárban Esztelecki Piroska ifj. munkás lány normateljesítését 120-ról 150 százalékra növelte. Az ujszegedi Eggenruhás NV-ben Barát Mihály ifj. munkás 200 százalékról 348 százalékra fokozta teljesítményét.

/Folyt. köv./

14

"Az öt éves tervvel" / folytatás / Kő/Gné/Vá Gp N1

Balogh István, a Független Magyar Demokrata Párt elnöke hangsúlyozta, hogy az öt éves terv is a béke szolgálatának hatalmas eszköze, a magyar dolgozó nép békés építő munkájának bizonyítójele.

- Mi, magyarok - mondotta - a béke frontján állunk közelmult történelmünk tanulságai következtében is. A magyar nép történelmében még nem alkottak olyan átfogó tervet, amely annyira a legszélesebb néprétegek emelődését előmozdította volna, mint az öt éves terv. A terv azt is jelenti, hogy ebben az országban nem lesz munkanélküliség fizikai, sem szellemi téren. Az értelmiség számára korlátlan érvényesülési lehetőségek nyitnak meg: tudósok, írók, művészek előtt soha nem volt még annyira nyitva a pálya, mint most. Két nagy gondolatban: a béke mellett aktív kiállásban és a humanizmus megvalósításában láthatja mindenki a két legmeggyőzőbb érvet az öt éves terv helyeslésére és támogatására.

Balogh István hangsúlyozta ezután, hogy a fel szabadulás óta a magyar nép óriási változásokon ment át. A béke kérdéséről szólva megállapította, hogy az állandóan növekvő békétábrón a papság is nemcsak a népi demokráciában, de a nyugati országokban is meggyőződéssel szatlakozik. Ennek igazolásul idézte Boulier abbénak a párisi békekonzferencián az ott megjelent papság nevében felolvasott deklarációját.

*nyugati* - Nyugodtan állithatom - mondotta - hivatkozva Kádár János belügyminiszternek arra a kijelentésére, hogy a béke kérdésében "szövetségesünk minden tisztességes vallásos meggyőződésű ember is" - a magyarság minden tagja egy emberként vállalja ezt a szövetséget. A miniszter szavait kiegészítve azt kell mondanom, hogy már maga a vallásos meggyőződés kellene, hogy mindenkit a békefront katonájává avasson. Nem is lehet vallásos ember sem egyházi, sem világi, ha ugyanakkor nem a békének is hirdetője, megvalósítója és szolgája. A legjobb meggyőződéssel állítom, hogy a béke megvédésének kérdésében annyira egységes a nemzet, amilyen semmiféle kérdésben nem volt tíz évszázadon keresztül.

Részletesen foglalkozott ezután az öt éves tervnek a közoktatás és a közegészségügy fejlesztéséről szóló részével. Majd a honvédség fejlesztésével kapcsolatban hangsúlyozta, honvédségünk azért van szükség, mert csak így tudjuk betölteni szerepünket a Szovjetunióval, a baráti népi demokráciákkal együtt a béke védelmében a lelkiismeretlen háborus törekvésekkel szemben.

/Folyt. köv./ K

Időjárásjelentés

& Gné A Meteorológiai Intézet jelenti december 9.-én, este 21 órakor:

még A Földközi-tenger felől, a Balkánon és a Kárpát-medencén át tart a meleg légtömegek előnyomulása Ukrajna felé. Középeurópa északnyugati felét azonban már elárasztották a grönlandi eredetű hideg légáramok. A kétfajta levegő határvonalánál, az Alpok környékén és Oseh medencében sokfelé esik az eső. Hazánkban pénteken a hőmérséklet általában meghaladta a 10 fokot, sőt Pécsen és Baján 14, Békéscsabán 15 fokot ért el. A fővárosban és Miskolcon azonban csak 9 fok volt a csúcserőtel. Többfelé hullott kisebb eső. Budapestén pénteken 21 órakor a hőmérséklet 8 fok. A tengerszintre átszámított légnyomás 753 mm., erősen süllyedő. Várható időjárás szombaton estig: Mérsékelt déli, délnyugati, a Dunántúlon később megélénkülő nyugati, északnyugati szél, változó felhőzet, helyenként főleg keleten köd. Sokfelé eső. A hőmérséklet nyugat felől csökken. /MTI/

"Az öt éves tervvel" / folytatás / Kő/Gné/Vá Gp N1

- Minthogy a béke fölötti örökös tekintetében - mondotta befejezésül - mindannyian együtt vagyunk és minthogy az öt éves terv dolgozó magyar néptünk anyagi és kulturális fejlődését szolgálja, az életnívó emelésére alkalmas, mindenkifelett pedig a békeért való küzdelem hatalmas eszköze - a törvényjavaslatot elfogadjuk.

Az elnök ezután az idő előrehaladottsága miatt a tanácskozást félbeszakítva napirendi javaslatot tett. A legközelebbi ülés szombaton délelőtt tíz órakor lesz és azon az országgyűlés folytatja az első öt éves népgazdasági tervről szóló törvényjavaslat tárgyalását. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

71. kiadás 1949 december 9 22óra 20 perc

Ujabb jelentős eredmények... / 3. folytatás / 8 ÉDOSZ, MINSZ BT/so/V

Az élelmiszeripar szintén legelőbb üzemében már nagy teljesítmények vannak. A Kőbányai Sörgyárak NV-ben például Somogyi Sándor 210 százalékra, a Duna-Konzervgyárban Erőss Mihályé 191 százalékra, a Mirelita-üzemben Lenos Géza kádár 241 százalékra, Budai István pedig 192 százalékra, a Központi Húsüzemben Tok Gábor 217, Kád József 203 százalékra teljesíti normáját.

#### A Tejért NV

Drégely-telepén Bolya Géza, Vakkal Lajos és Janicsok Antal kannajavitók 202,200, illetve 186 százalékos teljesítményt értek el. A Községi Kenyérgyár Százados-uti telepén 186, 187 és 182 százalékos egyéni teljesítményeket ért el Ringhoffer Károly, Kosza Vilmos, illetve Tausz György. A Budapesti Közútvágóhidak NV sortésvágóhidján Spuriga Ferenc 212, Pataki József pedig 203 százalékra teljesítette normáját. /MTI/

A Szerkesztőségek figyelmébe:

Pótoljuk fenti közleményünk alcímét, amely technikai hiba folytán lemaradt:

Horváth Ede: 2531 százaléka!

Vége

Főszerkesztő:  
dr. Káldor György

**MTI**  
MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Felolós szerkesztő:  
Baló László  
Felolós kiadó:  
Barcs Sándor

Minden jog fenntartva. Kéziratnak tekintendő. Házilok szorosítása.  
Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest VIII. Bródy Sándor utca 5-7. Telefon: 189-666.

B 1. kiadás 1949 december 10 6 óra - perc

Szakasits Árpád beszéde

Ks/ Hnó/Hnó Ks Az alábbiakban a Szerkesztőség rendelkezésére bocsátjuk Szakasits Árpád a Népköztársaság Elnöki Tanácsa elnökének "A nagy Sztálin harcok élete" kiállításán szombaton elhangzó beszédét. A beszéd csak külön értesítésre használható fel. Korotot később adunk.

x x x

§ Hnó Ks - Egy csodálatos és nagyszerű élet bontakozik ki előttünk ezen a kiállításán, amelynek anyagát Pártunk segítségével gondos kezek válogatták össze a magyar népek Sztálin elvtársunk iránt érzett határtalan szeretetétől ihletetten.

- Ha a szívünkkel hallgatódzunk, akkor ezekben a pillanatokban a Magyar Szovjet Társaságnak a nagy Sztálin harcok életéről szóló kiállítás körül a hálátelt szeretetnek, a főlzabadosultságnak, a mélységes testvéri érzésnek örömteli, ünnepi zsongását halljuk, mintha ezt a történelmi csarnokot az egész dolgozó magyar nép állaná körül.

- És valóban! Az egész nép itt áll a kiállítás kapujában. A szívével itt van velünk együtt és Moszkva felé tekint és ez a tekintet áthatol a Kreml historiai falain és körülöleli azt a férfit, aki annyit tett a magyarságért s az emberiségért, akinek titáni alakja oly tisztán emelkedik a világ dolgai fölé, mint az eszme, amelyet képvisel s amely, mint Lenin legnagyobb és legméltóbb harcostársában most benne testesül meg.

- Nem az ünnepi oráció pusztá szavai ezek. Nincsenek is olyan szavak, amelyek igazán kifejezhetnék azokat az érzelmeket, amelyek a dolgozó magyar népben élnek a nagy Sztálin iránt, akinek neve összefonódott az új Magyarországgal, hazánk függetlenségével és szabadságával, a Magyar Népköztársaság szocializmust építő erejével.

- Alighanem a legegyszerűbb szavak mondanak legtöbbet és legnagyobbat erről az érzelméről. És hadd hívjam segítségül annak a szigligeti földhözjuttatott parasztnak szavait, aki amikor arról vallott, hogy tudja-e kicsoda Sztálin - azt felelte:

"Hogyme tudnám, hiszen ezt a darab földet, aholon állok, azt is neki köszönhetem, meg azt is, hogy az ispan nem ordít rám hajnali három órakor, hogy "jó reggelt!" LP  
/Folyt. köv./